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Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

deutschen

Tarifvertragssystems®,

als Anlage Ubersende ich lhnen die Antwort auf die 0. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriRen



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann u. a. und der Fraktion DIE LINKE.
betreffend »Bestandsaufnahme des deutschen Tarifvertragssystems®,
BT-Drs. 18/13181

Vorbemerkung der Fragesteller:

Seit Mitte der 1990er Jahre erodiert das deutsche Tarifvertragssystem. Es ist festzustellen,
dass die tarifpolitisch gut regulierten Kerne immer kleiner und die tarifvertragsschwachen
und -freien Zonen immer gréRer werden. Es handelt sich dabei um einen inkrementellen
Prozess, der mehrere Ursachen und Verlaufsformen hat: die Erosion struktureller Macht,
gewerkschaftlicher Organisationsmacht und institutioneller Macht (vgl. WSI:4:2009 S. 201
[siehe Anlage]). Das Tarifvertragssystem wird gestitzt durch die
Allgemeinverbindlichkeitserklarung (AVE) von Tarifvertrdgen nach § 5 Tarifvertragsgesetz
(TVG). Dadurch sollen tarifvertragliche Schmutzkonkurrenzen und damit sozial unfaire
Wettbewerbsvorteile verhindert werden. Auch die Bundesregierung stellt fest, dass: ,In
Deutschland [hat] die Beschaftigung zu niedrigen Léhnen in den vergangenen Jahren
zugenommen [hat]. Insbesondere im Bereich einfacher Téatigkeiten sind die
Tarifvertragsparteien oftmals nicht mehr selbst in der Lage, Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer vor unangemessen niedrigen Léhnen zu schitzen.” (Bundestagsdrucksache
18/1558). Die Fragesteller bezweifeln, dass das Tarifautonomiestarkungsgesetz die
richtigen Instrumente bereithalt.

Die Bundesregierung versucht nun, unter anderem mit sogenannten tarifdispositiven
Regelungen die Attraktivitat von Tarifvertragen fur Arbeitgeber zu starken. Beispiele flr
solche Regelungen sind unter anderem im Arbeitnehmeruberlassungsgesetz, im Teilzeit-
und Befristungsgesetz sowie im Betriebsrentenstarkungsgesetz zu finden. Die
Bundesregierung lasst ausdriicklich Abweichungen von bestehenden Gesetzen zu. Die
Tarifparteien durfen somit Uber Verschlechterungen vom Gesetz verhandeln.
Tarifgebundene Unternehmen sollen damit ,praferiert” (Bundeskanzlerin Merkel auf dem
Meseberger Treffen am 23.06.2016, http://www.faz. net/aktuell/wirtschaft/f-a-z-exklusiv-
nahles-gibt-startschuss-fuer-grosse-experimente-mit-der-arbeitszeit-14534469.html) und
Sprivilegiert* (Bundesarbeitsministerin Nahles in der FAZ am 19.11.2016,
http://www.boerse-online.de/nachrichten/aktien/Regierung-prueft-Staerkung-der-
Tarifbindung-1001268146) werden.

Kritische Stimmen sehen in tarifdispositiven Regelungen die Gefahr einer einseitigen
Starkung der Arbeitgeber. Der Arbeitsrechtler Prof. Dr. Wolfgang Daubler sieht "(...) nicht,
dass die Gewerkschaften auf diesem Wege bessere Arbeitsbedingungen erreichen
kénnten. Eine solche Erweiterung tariflicher Méglichkeiten stellt in Wahrheit eine Belastung
dar. Die Arbeitgeber werden Druck ausuben, weil sie mehr Flexibilitat erreichen wollen. Um
diesen Druck abzuwehren, braucht man gewerkschaftliche Kraft. Fehlt sie, bleibt nur der
Weg zu immer schlechteren Tarifvertragen.” (Junge Welt, 07.01.2017, S. 15).

Frage Nr. 1:

Wie viele Antrage auf Allgemeinverbindlichkeitserklarung eines Tarifvertrages gab es nach
Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2000 bis 2017, wie viele mindeten in eine
Allgemeinverbindlichkeitserklarung und wie viele wurden abgelehnt (bitte nach Branchen
differenzieren; bitte die Griinde der Ablehnung benennen sowie die ablehnende Institution



Seite 2 von 31

angeben; bitte auch ausweisen, ob es sich um Folgeantrage oder Neuantrage handel,
sowie nach Arbeitnehmer-Entsendegesetz und nach Tarifvertragsgesetz differenzieren,
bitte nach Antragen auf Bundesebene und auf der Ebene der Lander unterscheiden)?

Antwort:

Die weit Uberwiegende Zahl von Aligemeinverbindlicherklarungen (AVEen) werden von den
Bundeslandern erlassen. Zu diesen AVEen liegen der Bundesregierung keine oder
allenfalls eingeschrankte Erkenntnisse vor. Keine Erkenntnisse liegen insbesondere dazu

vor, welche Institution eine beantragte AVE aus welchen Grinden abgelehnt hat.

Die Zahl der Antrage auf AVE eines Tarifvertrags in den Jahren 2000 bis 2017 kann der
folgenden, nach Branchen geordneten Ubersicht entnommen werden. Soweit das
Bundesministerium fur Arbeit und Soziales (BMAS) das Recht zur AVE nach § 5 Absatz 6
Tarifvertragsgesetz (TVG) auf die oberste Arbeitsbehdrde eines Bundeslandes Ubertragen
hat, wurde der Antrag der Landesebene zugeordnet. Flr die Ermittlung wurde sowohl die
Zahl der Tarifvertrage als auch die Zahl der Antrdge auf AVE berucksichtigt: Tarifvertrége
wurden doppelt gezahlt, wenn der Tarifvertrag von z. B. zwei Bundeslandern in zwei
getrennten Verfahren fir den jeweiligen Geltungsbereich fur allgemeinverbindlich zu
erklaren war. Wurde zum Stand 17. August 2017 Uber vorliegende Antrage auf AVE noch
nicht entschieden, wurde die Zahl der Antrage mit * gekennzeichnet. Die Ubersicht weist
insofern eine Differenz zwischen der Zahl der Antrage und den getroffenen Entscheidungen

auf.

Die Grunde fur die Ablehnung sowie die ablehnende Institution sind in der Regel nicht
bekannt, wenn U(ber die AVE durch ein Bundesland zu entscheiden war. Hat der
Tarifausschuss einer AVE nicht mehrheitlich zugestimmt, kann dies in der entsprechenden
Bekanntmachung Uber die Ablehnung des Antrags mit enthalten sein, diese Angabe ist

jedoch nicht zwingend vorzunehmen.

Ob es sich um einen Folgeantrag oder einen Neuantrag handelt, wird nicht erfasst.
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Zahl der eingegangenen
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2011 1

2014 1
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2015

2016

Sicherheitsdienstleistungen

2000 19 13 6
2001 17 15 2
2002 13 10 1
2003 38 25 9
2004 9 7 2
2005 15 9 1 5
2006 2 21 16 5 3
2007 1 21 15 3 4
2008 14 8 5 1
2009 15 11 3 1
2010 3 1
2011 2
2012
2013 1
2014 b e 20 17 2 1
2015 5 4 1
2016 13 12 1
2017 21 14 1

Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk
2000 2 1 3
2001 2 1 1
2003 3 3
2004 7 7
2005 2 2
2007 5 5
2009 7 1 T 1
2011 1 1
2012 1 1
2013 2 2
2015 2 2
2016 1 1
2017 1*
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StraBenverkehr, Bodenverkehrsdienstleistungen an Flughifen

2013 < 4
2014 1 1
2017 | 2

Textil- und Bekleidungsindustrie

{ 2007 | 1

[ 2008 1

Waschereidienstleistungen

2000 1

2002 2

Fur die Erstreckung der Rechtsnormen eines Tarifvertrags nach dem Arbeitnehmer-
Entsendegesetz (AEntG) bedarf es bundesweit geltender tarifvertraglicher Regelungen.
Verordnungen nach §§ 7, 7a AEntG werden ausschlielich durch das BMAS erlassen. Im
Bereich des Elektrohandwerks haben die zuvor aufgelisteten sechs bundesweiten
Tarifvertrége, die nach dem TVG fur allgemeinverbindlich erklart wurden, zugleich auch die

Wirkung nach dem AEntG.

In folgenden Branchen wurden im Zeitraum 2000 bis 2017 Antrédge auf eine

Rechtsverordnung nach §§ 7, 7a AEntG gestellt:

Branche Zahl der Abschluss des
gestellten Verordnungsverfahrens durch
Antriage
Erlass Ableh- Riick-
nung nahme
des
Antrags
Abfallwirtschaft 6
Abbruch- und Abwrackgewerbe
Aus- und 6* 3 1 1
Weiterbildungsdienstleistungen
Baugewerbe 8 8
Bergbauspezialarbeiten 3 3
Briefdienstleistungen 1 1
Dachdeckerhandwerk 8 8
Fleischwirtschaft 1 1
Friseurhandwerk 1 1
Gebaudereiniger-Handwerk 6 6
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Gerlstbauer-Handwerk 3 3

Land- und Forstwirtschaft 1 1
Maler- u. Lackiererhandwerk 8 8
Sicherheitsdienstleistungen 4 2 1
Steinmetz- und 2 2
Steinbildhauerhandwerk
Textil- und Bekleidungsindustrie 2 2
Waschereidienstleistungen 2 2

Summe 65 60 1 2

Frage Nr. 2:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung Uber die Anzahl von Klagen gegen
bestehende Allgemeinverbindlichkeitserklarungen (bitte aufschliisseln nach
Bundeslandern und Bund)?

Antwort:
Derzeit sind nach Kenntnis der Bundesregierung auf Bundesebene fiinf AVEen (betreffend

vier Branchen) streitbefangen.

Frage Nr. 3:

Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung uber die Zusammensetzung der
Tarifvertragsausschiisse nach Organisationen/Institutionen (bitte aufschlisseln nach
Bundeslandern und Bund)?

Antwort:

Der Tarifausschuss besteht nach § 5 TVG aus je drei Vertretern der Spitzenorganisationen
der Arbeitgeber und der Arbeitnehmer. GemaR § 1 der Verordnung zur Durchfiihrung des
Tarifvertragsgesetzes bestellt das BMAS dartber hinaus mindestens je drei weitere
stellvertretende Mitglieder. Die Mitglieder werden fur den auf Bundesebene errichteten
Tarifausschuss durch das BMAS auf Vorschlag der Spitzenorganisationen fir die Dauer
von vier Jahren bestellt. Die Bestellung der Mitglieder der auf Landesebene errichteten

Tarifausschiisse erfolgt entsprechend durch die Bundeslander.

Der auf Bundesebene errichtete Tarifausschuss setzte sich zum Stichtag 1. August 2017
aus Vertretern der nachfolgenden Organisationen zusammen. Die Vorschlage erfolgten
durch die Bundesvereinigung der Arbeitgeberverbinde bzw. durch den Deutschen

Gewerkschaftsbund.
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Von den ordentlichen Mitgliedern des
Tarifausschusses auf Arbeitgeberseite
vertretene Organisationen:

Von den ordentlichen Mitgliedern des
Tarifausschusses auf Arbeitnehmerseite
vertretene Organisationen:

Von den stellvertretenden Mitgliedern des
Tarifausschusses auf Arbeitgeberseite
vertretene Organisationen:

Von den stellvertretenden Mitgliedern des
Tarifausschusses auf Arbeitnehmerseite
vertretene Organisationen:

Unternehmerverband Deutsches
Handwerk e. V.

Arbeitgeberverband Gesamtmetall e.V.
Bundesarbeitgeberverband Chemie e.V.

Deutscher Gewerkschaftsbund
Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie,
Energie

ver.di - Vereinte
Dienstleistungsgewerkschaft

Handelsverband Deutschland - HDE e. V.
Verband der Bau- und Rohstoffindustrie
eV.

Gesamtverband der Deutschen Land- und
Forstwirtschaftlichen Arbeitgeberverbande
e.V.

Markischer Arbeitgeberverband e.V.
Gesamtverband der deutschen Textil-und
Modeindustrie e.V.

Arbeitgeberverband der Metall- und
Elektroindustrie Kéln e.V.
Bundesvereinigung der Deutschen
Arbeitgeberverbande

Deutscher Hotel- und Gaststattenverband
Hauptverband der Deutschen Bauindustrie
e.V.

Industriegewerkschaft Bauen-Agrar-
Umwelt (2 Vertreter)

Deutscher Gewerkschaftsbund (4
Vertreter)

Industriegewerkschaft Metall (3 Vertreter)
ver.di - Vereinte
Dienstleistungsgewerkschaft (2 Vertreter)
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliches
Institut in der Hans-Bockler-Stiftung

Zwei stellvertretende Mitglieder der Arbeitgeberseite sowie ein stellvertretendes Mitglied

der Arbeithehmerseite sind derzeit ohne Zugehérigkeit zu einer Organisation.
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Uber die Zusammensetzung der Tarifausschiisse in den Bundeslandern hat die

Bundesregierung keine Kenntnis.

Frage Nr. 4 :

In welchen und wie vielen Allgemeinverbindlichkeitserklarungen wurde nach Kenntnis der
Bundesregierung die komplette Lohntabelle und in welchen und wie vielen wurden nur
einzelne Lohngruppen fur allgemeinverbindlich erklart (bitte aufschlisseln nach
Bundeslandern und Bund)?

Antwort:
Die Zahl der AVEen von Entgelttarifvertragen, aufgeschliisselt nach Bundeslandern, in
denen eine komplette Lohntabelle oder nur einzelne Lohngruppen fiir allgemeinverbindlich

erklart wurden, kann der nachfolgenden Ubersicht entnommen werden.

Dabei wurden alle Tarifvertrage bericksichtigt, Uber deren AVE nach Inkrafttreten des
Tarifautonomiestarkungsgesetzes am 16. August 2014 entschieden wurde und die mehr
als eine Entgeltgruppe enthalten. Auf Bundesebene gab es keine entsprechenden AVE-
Antrage. Die Ubersicht differenziert nicht danach, ob die Einschrankung auf bestimmte
Lohngruppen bereits von den Tarifparteien beantragt wurde oder auf das Votum des

Tarifausschusses zurlickgeht.

Tarifvertrag und Fundstelle der AVE komplette einzelne
Lohntabelle | Lohngruppen

Land Baden-Wiirttemberg

- Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
13. Februar 2015 (BAnz AT 10.02.2016 B14)

Summe 1

Freistaat Bayern

- Lohntarifvertrag Nr. 27 fur alle gewerblichen Arbeitnehmer X
des privaten Omnibusgewerbes vom 24. Februar 2015
(BAnz AT 13.04.2016 B8)

- Lohntarifvertrag Nr. 33 fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
9. Méarz 2016 (BAnz AT 02.08.2016 B9)

- Entgelttarifvertrag fur das Friseurhandwerk vom X
5. Oktober 2015 (BAnz AT 02.08.2016 B10, Berichtigung
BAnz AT 17.08.2016 B6)

Summe 1 2
Land Berlin
- Entgelttarifvertrag fur Arbeitnehmer in den Elektrohandwerken X
vom 24. Juni 2015 (BAnz AT 17.12.2015 B7)
- Entgelttarifvertrag fir Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X

(BAnz AT 01.08.2017 B9)
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Tarifvertrag und Fundstelle der AVE komplette einzelne
Lohntabelle | Lohngruppen
- Vergltungstarifvertrag fur Bodenverkehrsdienstleistungen an X
Flughafen vom 28. Marz 2017 (BAnz AT 02.08.2017 B11)
-  Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen mit X
Anhangen vom 31. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B4)
Summe “
Land Brandenburg
- Entgelttarifvertrag fur Arbeitnehmer in den Elektrohandwerken X
vom 24. Juni 2015 (BAnz AT 17.12.2015 B8)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
(BAnz AT 01.08.2017 B10)
- Vergutungstarifvertrag fur Bodenverkehrsdienstleistungen an X
Flughafen vom 28. Marz 2017 (BAnz AT 02.08.2017 B12)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen mit X
Anhangen vom 31. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B5)
Summe £
Freie Hansestadt Bremen
- Lohntarifvertrag far Sicherheitsdienstleistungen vom X
25. Januar 2016 (BAnz AT 21.07.2016 B8)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
vom 21. Dezember 2015 (BAnz AT 10.11.2016 B4)
-  Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
(BAnz AT 16.08.2017 B6)
- Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
19. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B7)
Summe 4
Freie und Hansestadt Hamburg
- Lohntarifvertrag vom 15. Dezember 2016 fur X
Sicherheitsdienstleistungen (BAnz AT 03.07.2017 B9)
Summe 1
Land Hessen
-  Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
24, Januar 2014 (BAnz AT 07.10.2014 B8)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
17. Dezember 2015 (BAnz AT 04.10.2016 B7)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
vom 2. Februar 2016 (BAnz AT 04.10.2016 B 8)
Summe 3
Land Mecklenburg-Vorpommern
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
10. Mérz 2017 (BAnz AT 26.09.2014 B8)
Summe 1

Land Niedersachsen




Seite 14 von 31

Tarifvertrag und Fundstelle der AVE

komplette
Lohntabelle

einzelne
Lohngruppen

Lohntarifvertrag Kerntechnische Anlagen vom
23. September 2014 (BAnz AT 25.06.2015 B9)

X

Spartentarifvertrag flir Sicherheitsdienstleistungen in
militarischen Liegenschaften vom 24. November 2015 (BAnz
AT 15.06.2016 B9)

Lohntarifvertrag Kerntechnische Anlagen fur
Sicherheitsdienstleistungen vom 23. August 2016 (BAnz AT
08.03.2017 Bb5)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen
vom 5. Dezember 2016 (BAnz AT 14.07.2017 B6)

Summe

Land Nordrhein-Westfalen

Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom
5. Februar 2015 (BAnz AT 14.07.2015 B9)

Entgelttarifvertrag fur das Gaststatten- und Hotelgewerbe vom
20. April 2016 (BAnz AT 13.10.2016 B8)

Tarifvertrag Uber die Vergltungen im Friseurhandwerk vom
4. Juli 2016 (BAnz AT 17.01.2017 B7)

Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom
16. Januar 2017 (BAnz AT 05.07.2017 B9)

Summe

Land Rheinland-Pfalz

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 7. Marz 2014
(BAnz AT 03.02.2015 B10)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen
vom 26. Marz 2014 (BAnz AT 24.11.2015 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen in den Landern
vom 3. Dezember 2015 (BAnz AT 05.09.2016 B8)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen
vom 2. Februar 2016 (BAnz AT 06.10.2016 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom
19. Januar 2017 (BAnz AT 24.07.2017 B6)

Summe

Saarland

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 7. Marz 2014
(BAnz AT 22.12.2014 B11)

Tarifvertrag fir Sicherheitsdienstleistungen vom
3. Dezember 2015 (BAnz AT 12.08.2016 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom
19. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B8)

Summe
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Freistaat Sachsen

- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
vom 10. Januar 2014 (BAnz AT 24.10.2014 B7)
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen X
vom 13. Januar 2016 (BAnz AT 04.11.2016 B6)
Summe 2
Land Sachsen-Anhalt
- Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
31. Januar 2017 (BAnz AT 17.08.2017 B5)
Summe 1
Land Schleswig-Holstein
- Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 11. Mai 2015 X
(BAnz AT 19.04.2016 B7)
- Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom X
14. Januar 2016 (BAnz AT 09.09.2016 B7)
- Lohntarifvertrag fir die gewerblichen Arbeitnehmerinnen/ X
Arbeitnehmer des privaten Omnibusgewerbes vom
25. November 2015 (BAnz AT 03.11.2016 B8)
- Tarifvertrag Uber die Vergltungen im Friseurhandwerk vom X
9. Mai 2016 (BAnz AT 04.01.2017 B8)
- Tarifvertrag zur Regelung der Léhne vom X
24. September 2015 fur das Steinmetz- und
Steinbildhauerhandwerk (BAnz AT 07.03.2017 B7)
- Lohntarifvertrag fiir Sicherheitsdienstleistungen vom X
18. Januar 2017 (BAnz AT 05.07.2017 B13)
Summe 5 1
Summe gesamt 27 19

Frage Nr. 5:
Wie viele und welche Tarifvertrdge wurden nach Kenntnis der Bundesregierung aufgrund
des neuen § 5 TVG fir aligemeinverbindlich erklart (bitte nach Antragen auf Bundesebene
und auf der Ebene der Léander unterscheiden)?

Antwort:
Die Anzahl der AVEen, die auf der Grundlage des § 5 Tarifvertragsgesetzes in der ab

16. August 2014 geltenden Fassung bis zum 17. August 2017 ausgesprochen wurden,

kann der folgenden Ubersicht, gegliedert nach Bund und Landern, entnommen werden.
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Tarifvertrag mit Fundstelle im Bundesanzeiger

Anzahl

Bundesministerium fiir Arbeit und Soziales

Tarifvertrag Uber die Férderung der beruflichen Ausbildung im
Schornsteinfegerhandwerk vom 1. Juli 2014 (BAnz AT 03.12.2014 B4)

Rahmentarifvertrag fir die gewerblichen Beschaftigten in der Gebaudereinigung vom
28. Juni 2011 in der Fassung vom 8. Juli 2014 (BAnz AT 12.03.2015 B4)

Vereinbarung Uber Ausbildungsvergitungen fur Auszubildende des
Béackerhandwerks vom 25. August 2014 (BAnz AT 16.06.2015 B1)

Bundesrahmentarifvertrag fir das Baugewerbe fur Arbeiter vom 4. Juli 2002 in der
Fassung vom 10. Dezember 2014 (BAnz AT 14.07.2015 B1)

Tarifvertrag Uber die Berufsbildung im Baugewerbe vom 10. Dezember 2014 (BAnz
AT 14.07.2015 B2)

Tarifvertrag Uber das Sozialkassenverfahren im Baugewerbe vom 3. Mai 2013 in der
Fassung vom 10. Dezember 2014 (BAnz AT 14.07.2015 B3)

Tarifvertrag Uber eine zusatzliche Altersversorgung im Baugewerbe vom 5. Juni 2014
in der Fassung vom 10. Dezember 2014 (BAnz AT 14.07.2015 B4)

Tarifvertrag Uber eine erganzende uberbetriebliche Alters- und Invalidenbeihilfe fur
das Dachdeckerhandwerk vom 8. Marz 1977 in der Fassung vom 18. Juni 2014
(BAnz AT 03.11.2015 B2)

Rahmentarifvertrag fir gewerbliche Arbeitnehmer im Dachdeckerhandwerk vom
27. November 1990 in der Fassung vom 8. Oktober 2014 (BAnz AT 03.11.2015 B3)

Tarifvertrage fur das Dachdeckerhandwerk:

- Uber eine Altersversorgung fur gewerbliche Arbeitnehmer vom 7. Juli 1978 in der
Fassung vom 8. Oktober 2014

- Uber die Gewahrung eines Teiles eines 13. Monatseinkommens fiir gewerbliche
Arbeitnehmer vom 12. Juni 1992 in der Fassung vom 8. Oktober 2014

- zur Forderung der Aufrechterhaltung der Beschaftigungsverhaltnisse wahrend der
Winterperiode vom 5. Dezember 1995 in der Fassung vom 8. Oktober 2014

- Uber die Sozialkassenverfahren vom 6. Dezember 1995 in der Fassung vom
8. Oktober 2014

(BAnz AT 03.11.2015 B4)

Tarifvertrag Uber die Berufsbildung im Dachdeckerhandwerk vom 8. Oktober 2014
(BAnz AT 03.11.2015 B5)

Vereinbarung Uber Ausbildungsvergiitungen fir Auszubildende des
Backerhandwerks vom 11. Juni 2015 (BAnz AT 30.11.2015 B2)

Tarifvertrag zur Regelung des Mindestentgelts fur Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer im Schornsteinfegerhandwerk (BAnz AT 02.05.2016 B3)

Tarifvertrag Uber das Sozialkassenverfahren im Baugewerbe vom 3. Mai 2013 in der
Fassung vom 24. November 2015 (BAnz AT 09.05.2016 B4)

Rahmentarifvertrag fur das Gerlistbauerhandwerk vom 4. Juli 2015 (BAnz AT
14.07.2016 B4)

Tarifvertrag Uber das Sozialkassenverfahren im Gerustbauerhandwerk vom
4. Juli 2015 (BAnz AT 14.07.2016 B5)

Tarifvertrag Uber die Berufsbildung im Gerustbauerhandwerk vom 4. Juli 2015 (BAnz
AT 14.07.2016 B6)

Tarifvertrag zur Férderung der Aufrechterhaltung der Beschaftigungsverhaltnisse im
Gerustbauerhandwerk vom 4. Juli 2015 (BAnz AT 14.07.2016 B7)




Seite 17 von 31

Tarifvertrag mit Fundstelle im Bundesanzeiger

Anzahl

Tarifvertrag Uber ein Mindestentgelt in den Elektrohandwerken vom 19. Januar 2016
(BAnz AT 28.07.2016 B2)

Tarifvertrag Uber die Berufsbildung im Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk vom
26. Juli 1991 in der Fassung vom 8. Juni 2015 (BAnz AT 29.07.2016 B6)

Tarifvertrag Uber das Verfahren fir die Zusatzversorgung und fur die Berufshildung
im Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk vom 8. Juni 2015 (BAnz AT 29.07.2016
B7)

Tarifvertrag Uber die Férderung der beruflichen Ausbildung im
Schornsteinfegerhandwerk vom 2. Juni 2016 (BAnz AT 23.01.2017 B2)

Vereinbarung Uber Ausbildungsvergutungen fur Auszubildende des
Backerhandwerks vom 25. Mai 2016 (BAnz AT 23.01.2017 B3)

Tarifvertrag uber eine ergdnzende Uberbetriebliche Alters- und Invalidenbeihilfe far
das Dachdeckerhandwerk vom 8. Mé&rz 1977 in der Fassung vom 5. Oktober 2016
(BAnz AT 15.08.2017 B1)

Tarifvertrag Uber die Berufsbildung im Dachdeckerhandwerk vom 8. Oktober 2014 in
der Fassung vom 5. Oktober 2016 (BAnz AT 15.08.2017 B2)

Tarifvertrage fur das Dachdeckerhandwerk:

- Uber die Gewahrung eines Teiles eines 13. Monatseinkommens fur gewerbliche
Arbeitnehmer vom 12. Juni 1992 in der Fassung vom 5. Oktober 2016

- Uber die Sozialkassenverfahren vom 6. Dezember 1995 in der Fassung vom
5. Oktober 2015

(BAnz AT 15.08.2017 B3)

30

Land Baden-Wiirttemberg

Erganzungsvertrag vom 18. Marz 2015 zum Manteltarifvertrag fur die Beschaftigten
des Hotel- und Gaststattengewerbes (BAnz AT 23.12.2015 B13)

Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 13. Februar 2015 (BAnz AT
10.02.2016 B14)

Freistaat Bayern

Manteltarifvertrag fur Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer im bayerischen
Friseurhandwerk Nr. 3/2014 vom 16. Juni 2014 (BAnz AT 28.04.2015 B8)

Urlaubsregelung fur die gewerblichen Arbeitnehmer im Baugewerbe vom
10. Dezember 2014 (BAnz AT 18.08.2015 B5)

Lohntarifvertrag Nr. 27 fur alle gewerblichen Arbeitnehmer des privaten
Omnibusgewerbes vom 24. Februar 2015 (BAnz AT 13.04.2016 B8)

Lohntarifvertrag Nr. 33 fur Sicherheitsdienstleistungen vom 9. Marz 2016 (BAnz AT
02.08.2016 B9)

Entgelttarifvertrag fur das Friseurhandwerk vom 5. Oktober 2015 (BAnz AT
02.08.2016 B10, Berichtigung BAnz AT 17.08.2016 B6)

Tarifvertrage fur das bayerische Backerhandwerk:

- Manteltarifvertrag vom 1. April 2016

- Tarifvertrag uber eine zusatzliche Altersvorsorge vom 19. August 2016
(BAnz AT 12.06.2017 B7)
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Tarifvertrag mit Fundstelle im Bundesanzeiger Anzahl
Land Berlin
Tarifvertrag fur Auszubildende in den Elektrohandwerken vom 5. Juni 2014 (BAnz AT
24.11.2014 B9)
Entgelttarifvertrag fir Arbeitnehmer in den Elektrohandwerken vom 24. Juni 2015
(BAnz AT 17.12.2015 B7)
Tarifvertrag fur Auszubildende in den Elektrohandwerken vom 24. Juni 2015 (BAnz
AT 12.07.2016 B6)
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen (BAnz AT 01.08.2017
B9)
Vergutungstarifvertrag fir Bodenverkehrsdienstleistungen an Flughafen vom
28. Méarz 2017 (BAnz AT 02.08.2017 B11)
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen mit Anhangen vom
31. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B5)
6
Land Brandenburg
Tarifvertrag fur Auszubildende in den Elektrohandwerken vom 5. Juni 2014 (BAnz AT
24.11.2014 B10)
Entgelttarifvertrag fir Arbeitnehmer in den Elektrohandwerken vom 24. Juni 2015
(BAnz AT 17.12.2015 B8)
Tarifvertrag fur Auszubildende in den Elektrohandwerken vom 24. Juni 2015 (BAnz
AT 12.07.2016 B7) ,
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen (BAnz AT 01.08.2017
B10)
Vergutungstarifvertrag fir Bodenverkehrsdienstleistungen an Flughafen vom
28. Méarz 2017 (BAnz AT 02.08.2017 B12)
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen mit Anhangen vom
31. Januar 2017 (BAnz AT 16.08.2017 B5)
6
Freie Hansestadt Bremen
Lohntarifvertrag fir Sicherheitsdienstleistungen vom 25. Januar 2016 (BAnz AT
21.07.2016 B8)
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom
21. Dezember 2015 (BAnz AT 10.11.2016 B4)
Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen (BAnz AT 16.08.2017
B6)
Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 19. Januar 2017 (BAnz AT
16.08.2017 B7)
4

Freie und Hansestadt Hamburg

Lohntarifvertrag vom 15. Dezember 2016 fur Sicherheitsdienstleistungen (BAnz AT
03.07.2017 B9)
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Tarifvertrag mit Fundstelle im Bundesanzeiger

Anzahl

Land Hessen

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 24. Januar 2014 (BAnz AT
07.10.2014 B8)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 17. Dezember 2015 (BAnz AT
04.10.2016 B7)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 2. Februar 2016
(BAnz AT 04.10.2016 B 8)

Land Mecklenburg-Vorpommern

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 10. Marz 2017 (BAnz AT
26.09.2014 B8)

Land Niedersachsen

Lohntarifvertrag Kerntechnische Anlagen vom 23. September 2014 (BAnz AT
25.06.2015 B9)

Spartentarifvertrag fir Sicherheitsdienstleistungen in militarischen Liegenschaften
vom 24. November 2015 (BAnz AT 15.06.2016 B9)

Lohntarifvertrag Kerntechnische Anlagen fiir Sicherheitsdienstleistungen vom
23. August 2016 (BAnz AT 08.03.2017 B5)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 5. Dezember 2016
(BAnz AT 14.07.2017 B6)

Land Nordrhein-Westfalen

Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 5. Februar 2015 (BAnz AT
14.07.2015 B9)

Manteltarifvertrag fir das Gaststatten- und Hotelgewerbe vom 20. April 2016 (BAnz
AT 13.10.2016 B7)

Entgelttarifvertrag fur das Gaststatten- und Hotelgewerbe vom 20. April 2016 (BAnz
AT 13.10.2016 B8)

Tarifvertrag fur Auszubildende fur das Gaststatten- und Hotelgewerbe vom
20. April 2016 (BAnz AT 13.10.2016 B8)

Tarifvertrag Uber die Vergltungen im Friseurhandwerk vom 4. Juli 2016 (BAnz AT
17.01.2017 B7)

Tarifvertrag Uber die Vergutung fur Auszubildende im Friseurhandwerk vom
4. Juli 2016 (BAnz AT 17.01.2017 B8)

Manteltarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 16. Januar 2017 (BAnz AT
05.07.2017 B9)
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Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 16. Januar 2017 (BAnz AT
05.07.2017 B9)

Land Rheinland-Pfalz

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 7. Marz 2014 (BAnz AT 03.02.2015
B10)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 26. Marz 2014
(BAnz AT 24.11.2015 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen in den Landern vom 3. Dezember 2015
(BAnz AT 05.09.2016 B8)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 2. Februar 2016
(BAnz AT 06.10.2016 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 19. Januar 2017 (BAnz AT
24.07.2017 B6)

Saarland

Tarifvertrag Uber Ausbildungsvergutungen fir Lehrlinge im Maler- und
Lackiererhandwerk vom 4. April 2014 (BAnz AT 22.12.2014 B1 0)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 7. Marz 2014 (BAnz AT 22.12.2014
B11)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 3. Dezember 2015 (BAnz AT
12.08.2016 B6)

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 19. Januar 2017 (BAnz AT
16.08.2017 B8)

Freistaat Sachsen

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 10. Januar 2014
(BAnz AT 24.10.2014 B7)

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitskrafte an Verkehrsflughafen vom 13. Januar 2016
(BAnz AT 04.11.2016 B6)

Land Sachsen-Anhalt

Entgelttarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 31. Januar 2017 (BAnz AT
17.08.2017 B5)

Land Schleswig-Holstein

Tarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 11. Mai 2015 (BAnz AT 19.04.2016
B7)
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Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 14. Januar 2016 (BAnz AT
09.09.2016 B7)

Lohntarifvertrag fur die gewerblichen Arbeitnehmerinnen/ Arbeitnehmer des privaten
Omnibusgewerbes vom 25. November 2015 (BAnz AT 03.11.2016 B8)

Tarifvertrag uber die Vergutungen im Friseurhandwerk vom 9. Mai 2016 (BAnz AT
04.01.2017 B8)

Tarifvertrag zur Regelung der Léhne vom 24. September 2015 fur das Steinmetz-
und Steinbildhauerhandwerk (BAnz AT 07.03.2017 B7)

Lohntarifvertrag fur Sicherheitsdienstleistungen vom 18. Januar 2017 (BAnz AT
05.07.2017 B13)

Gesamtzahl AVEen: 90

Frage Nr. 6:

In welchen Branchen sieht die Bundesregierung Handlungsbedarf oder hat die
Bundesregierung in Planung, Tarifvertrage nach § 5 Abs. 1 TVG fiir alilgemeinverbindlich
zu erklaren?

Antwort:

Der Erlass einer AVE setzt von Gesetzes wegen einen gemeinsamen Antrag der
Tarifvertragsparteien voraus, deren Tarifvertrag fur allgemeinverbindlich erklart werden soll
(vgl. § 5 TVG). Der gemeinsame Antrag soll gewéhrleisten, dass alle tarifschlieRenden
Parteien des Tarifvertrags die beantragte AVE in der Branche fur erforderlich halten. Vor
diesem Hintergrund sind allein die tarifschlieRenden Parteien in der Lage, wirksam einen
entsprechenden Antrag zu stellen und damit ein AVE-Verfahren in Gang zu setzen.

Frage Nr. 7:

Wie viele Tarifvertrage wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2000 von Innungen
abgeschlossen (bitte Abschlisse jahrlich, nach Innung, nach Neuabschlussen und nach
Folgetarifvertrdgen, ausweisen, bitte nach Ost/\West, einzelnen Bundeslindern sowie nach
Branchen differenzieren, jeweils bitte auch die Tarifbindung der Betriebe und der
Beschaftigten ausweisen)?

Antwort:

Mit dem Tarifregister des BMAS sind keine detaillierten Auswertungen bezogen auf
Arbeitgeberverbdnde mdoglich. Eine Sichtung grundséatzlich in Betracht kommender
Tarifvertrage hat ergeben, dass seit dem Jahr 2000 ca. 1.400 Ursprungs- und ca. 150
Anderungstarifvertrage von Innungen abgeschlossen wurden.

Informationen Uber die jeweilige Tarifbindung liegen der Bundesregierung nicht vor.
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Frage Nr. 8:

Wie erklart sich die Bundesregierung die sinkende Zahl der
Aligemeinverbindlichkeitserklarung von Tarifvertragen? Sieht die Bundesregierung hier
Handlungsbedarf? Wenn ja, welchen?

Antwort:

Der Gesetzgeber hat mit der Reform des § 5 des Tarifvertragsgesetzes durch das
Tarifautonomiestarkungsgesetz vom 11. August 2014 den Erlass von AVEen erleichtert.
Die Nutzung des Instrumentariums wird maRgeblich von den jeweiligen
Tarifvertragsparteien mitbestimmt, die das AVE-Verfahren mit einem gemeinsamen Antrag
anstoRen mussen. Fur eine abschlieBende Beurteilung des reformierten AVE-
Instrumentariums ist es noch zu frih. In dieser Legislaturperiode beabsichtigt die

Bundesregierung daher keine weiteren Anderungen an der Rechtsgrundiagen der AVE.

Frage Nr. 9:

Wie hat sich die Tarifbindung nach Kenntnis der Bundesregierung in den einzelnen
Mitgliedsstaaten der Europdischen Union in den vergangenen 15 Jahren entwickelt und wie
hoch ist sie derzeit jeweils?

Antwort;

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 10:

Wie hat sich die Anzahl von Tarifvertrdgen nach Kenntnis der Bundesregierung in den
einzelnen Mitgliedsstaaten der Europdischen Union in den vergangenen 15 Jahren
entwickelt (bitte jahrlich darstellen)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 11:

Wie viele Beschéftigte fallen nach Kenntnis der Bundesregierung in den Mitgliedsstaaten
der Europaischen Union unter den Geltungsbereich eines Tarifvertrages (bitte die letzten
15 Jahre ausweisen und jahrlich darstellen)?

Antwort:
Der Anteil der tarifgebundenen Arbeitnehmer in den Mitgliedsstaaten der Europaischen
Union im Jahr 2010 kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Fur weitere Jahre

liegen der Bundesregierung keine vergleichbaren Informationen aus der amtlichen Statistik
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vor. Aus methodischen Griinden ist der Anteil fur Deutschland nicht mit den Ergebnissen
aus dem IAB-Betriebspanel (siehe Antwort zu Frage Nr. 17) vergleichbar.

Tarifbindung in der Europaischen Union 2010
Anteil der tarifgebundenen Arbeitnehmer in Prozent
(Betriebe mit 10 oder mehr Arbeitnehmern)

Belgien 100
Italien 100
Finnland 98
Rumaénien 96
Frankreich 94
Osterreich 92
Slowenien 90
Schweden? 90
Spanien 89
Griechenland 88
Danemark 85
Portugal 68
Slowakei 64
Luxemburg 63
Europaische Union 62
Malita o1
Deutschland 50
Zypern 49
Polen 47
Tschechische Republik 47
Irland 43
Lettland 38
Vereinigtes Kénigreich 37
Bulgarien 37
| Ungarn 28
Litauen 26
Estland 19
Niederlande? -
Quelle: Berechnung Statistisches Bundesamt auf Basis
der Eurostat-Datenbank
1) Nach Angabe des schwedischen Statistikamts;
Angaben nicht in Datenbank enthalten
2) Keine Angaben vorhanden
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Frage Nr. 12:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der fir allgemeinverbindlich
erklarten Tarifvertrage in den Mitgliedsstaaten der Europaischen Union und wie hoch ist der
Anteil der Beschaftigten, die in den Geltungsbereich eines fir allgemeinverbindlich erklarten
Tarifvertrages fallen?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 13:

Wie viele Ausfalltage aufgrund von ArbeitskampfmalRnahmen gab es nach Kenntnis der
Bundesregierung in Deutschland jéhrlich seit dem Jahr 1991 (bitte jahrlich darstellen und
nach Branchen und Ost/West differenzieren)?

Antwort: _
Informationen zu Ausfalltagen aufgrund von Arbeitskampfmalnahmen kénnen aus der
Streikstatistik der Bundesagentur fur Arbeit bereitgestellt werden. Die Statistik tiber Streik
und Aussperrungen basiert auf Meldungen von Arbeitgebern, in deren Betrieben ein
Arbeitskampf stattfindet, bei dessen Ausbruch und Beendigung sie der Agentur fir Arbeit
nach § 320 Abs. 5 des Dritten Buches Sozialgesetzbuch unverziglich Anzeige zu erstatten
haben. Dabei werden nur die Streiks und Aussperrungen als Arbeitsstreitigkeiten statistisch
ausgewiesen, an denen im betroffenen Betrieb mindestens 10 Arbeitnehmer beteiligt waren
und die mindestens einen Tag dauerten oder durch die ein Verlust von mehr als 100
Arbeitstagen entstanden ist. Die Anzeigen sollen den Arbeitsagenturen erméglichen, die
Neutralitédt der Arbeitsvermittiung vor allem bei ldnger andauernden Streiks oder
Aussperrungen zu wahren. Insbesondere bei kirzeren ArbeitskampfmaRnahmen erfolgt
(auch jenseits der genannten Bagatellgrenze) haufig keine Anzeige . Bei Verwendung der
Angaben aus der Streikstatistik ist diese statistische Unsicherheit zu berlicksichtigen.

Nach Angaben aus der Streikstatistik gab es im Jahr 2016 rund 210.000 Ausfalltage
aufgrund von Arbeitskampfmanahmen. Angaben fur die Jahre seit 1991 kénnen den
Tabellen 1 bis 3 der Anlage entnommen werden. Die Unterscheidung nach
Wirtschaftsabschnitten in der Wirtschaftszweigklassifikation WZ 2008 liegt ab dem Jahr
2008 vor, die Trennung in West- und Ostdeutschland ist erst ab dem Jahr 1998 mdglich.

Frage Nr. 14:

Wie viele Ausfalltage aufgrund von Arbeitskampfmalnahmen gab es nach Kenntnis der
Bundesregierung seit dem Jahr 1991 in den einzelnen Mitgliedstaaten der Européischen
Union und in den USA (wenn mdglich, bitte fur jedes Land einzeln die jahrlichen Daten
ausweisen)?
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Antwort:
Hierzu liegen der Bundesregierung keine validen und vergleichbaren Daten aus der

amtlichen Statistik vor.

Frage Nr. 15:

Welche Berufsgruppen weisen nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis
2017 in Deutschland besonders hohe Durchschnittszahlen bezuglich der Dauer und Anzahl
von Arbeitskdmpfen auf, und wie viele Ausfalltage sind jeweils zu verzeichnen (bitte die
ersten 10 ausweisen)?

Antwort:
Hierzu liegen der Bundesregierung keine statistischen Daten vor.

Frage Nr. 16:

Wie hoch war die Streikbeteiligung bei Arbeitskampfmafnahmen nach Kenntnis der
Bundesregierung seit dem Jahr 1991 in den Bundesministerien und Bundesamtern bzw. in
den Bundesbehoérden und -instituten (bitte jeweils jahrlich insgesamt angeben sowie
aufgeschlisselt nach Bundeskanzleramt und Bundesministerien mit den entsprechenden
Bundesamtern bzw. -behérden und -instituten)? Ist ein Zusammenhang ZW|schen dem
Anstieg der Befristungen und der Streikbereitschaft zu erkennen?

Antwort:
Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 17:

Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung in Deutschland seit dem
Jahr 1991 bis heute entwickelt (bitte nach Ost/ West, den einzelnen Bundesldndern sowie
nach Branchen differenzieren, jeweils die Tarifbindung der Betriebe und der Beschéftigten
ausweisen, sowie die Tarifbindung nach Firmentarifvertrag und Branchentarifvertrag
unterscheiden)?

Antwort:

Informationen zur Tarifbindung werden jéhrlich im IAB-Betriebspanel erhoben. Bei der
Erhebung handelt es sich um eine Befragung von Betrieben mit mindestens einem
sozialversicherungspflichtig Beschaftigten. Der Datensatz erlaubt eine Unterscheidung
zwischen Branchen- und Haustarifvertragsbindung. Auch werden Betriebe, die sich am
Branchentarif orientieren, erfasst. Da es sich um eine Betriebsbefragung handelt, ist es
nicht méglich, die Tarifbindung einzelner Personengruppen auszuweisen, sondern nur den

Anteil der Beschaftigten in tarifgebundenen Betrieben.
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Die Tabellen 4 bis 24 der Anlage enthalten die aus dem |AB-Betriebspanel verfiigbaren
Informationen zu Tarifbindung der Betriebe und den Beschéftigten in diesen Betrieben. Da
die Daten erst seit dem Jahr 1996 fur das gesamte Bundesgebiet erhoben werden, kénnen
Tabellen nur ab diesem Zeitpunkt zur Verfligung gestellt werden. Des Weiteren mussten im
IAB-Betriebspanel zwei grundlegende Umkodierungen der Wirtschaftszweigklassifikation
seit 1996 vollzogen werden. Zwischen 1999 und 2000 erfolgte die Umstellung von der
Klassifikation der Wirtschaftszweige 1973 auf die WZ93 sowie zwischen 2008 und 2009 der
Umstieg auf die WZ2008. Als Folge hieraus sind die Ergebnisse fiir die einzelnen
Wirtschaftszweige Uber diese Jahre hinweg nicht vergleichbar, auch wenn die
Kurzbezeichnungen der Branchen teilweise gleich geblieben sind.

Des Weiteren ist zu beachten, dass seit 2007 die Abgrenzung von West- und
Ostdeutschland im IAB-Betriebspanel verandert wurde. Seither wird West-Berlin nicht mehr
Westdeutschland zugeordnet, sondern Ostdeutschland. Auswertungen auf Ebene der
einzelnen Bundeslander sind im |AB-Betriebspanel erst ab 2002 fur alle Bundeslander

maoglich.

Frage Nr. 18:

Ist nach Auffassung der Bundesregierung eine Erosion des Systems der Branchen- bzw.
Flachentarifvertrage zu beobachten? Wenn ja, welches sind nach Auffassung der
Bundesregierung die wesentlichen Ursachen fur diese Entwickiung?

Antwort:

Nach Auffassung der Bundesregierung ist eine Erosion des Systems der Branchen- bzw.
Flachentarifvertrage nicht zu beobachten. Zwar ist die Zahl der Flachentarifvertrage
rucklaufig. Allerdings weist die Zahl der Tarifvertrdge insgesamt in den letzten Jahren eine
steigende Tendenz auf. So belief sich im Jahr 2016 die Zahl der Verbands- und
Firmentarifvertrage auf rund 73.000. Zudem orientieren sich Arbeitsverhéltnisse auch bei
fehlender Tarifbindung hé&ufig hinsichtlich der Arbeitsbedingungen an tarifvertraglichen

Regelungen.

Frage Nr. 19:

Wie viele Beschéftigte sind in Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung als
Leiharbeitskrafte beschaftigt (bitte die letzten 10 Jahre ausweisen und nach Geschlecht,
Alter, Branche, mit/ohne Tarifbindung, mit/ohne betriebliche Mitbestimmungsorgane
differenzieren)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage wird das |AB-Betriebspanel herangezogen, weil so eine

Auswertung der Tarifbindung méglich ist.
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Die Anzahl der Leiharbeitskrafte wird im |IAB-Betriebspanel jeweils zum Stichtag 30. Juni
eines Jahres abgefragt. Informationen zu persénlichen Merkmalen der Leiharbeitskrafte
(z.B. Geschlecht, Alter, Beruf) werden im IAB-Betriebspanel nicht erhoben und kénnen
somit hier auch nicht ausgewiesen werden. Die Zahl der Leiharbeitskrafte im |AB-
Betriebspanel weicht aus methodischen Grinden von der Zahl in der Statistik der
Bundesagentur fur Arbeit ab. Die verfugbaren Angaben kénnen den Tabellen 25 bis 27 im

Anhang enthommen werden.

Frage Nr. 20:

Wie hat sich die Anzahl der Beschéftigten nach Kenntnis der Bundesregierung in
tarifgebundenen und nicht-tarifgebundenen Betrieben entwickelt (bitte aufschliisseln nach
Branche, Geschlecht, Alter, Vollzeit/Teilzeit, Werkvertrage, Befristungen mit und ohne
Sachgrund; bitte die letzten 10 Jahre ausweisen)?

Antwort:

Informationen zur Tarifbindung werden jahrlich im IAB-Betriebspanel erhoben. Bei der
Erhebung handelt es sich um eine Befragung von Betrieben mit mindestens einem
sozialversicherungspflichtig Beschéftigten. Die nachfolgenden Tabellen enthalten die aus
dem IAB-Betriebspanel verfugbaren Informationen zu den Beschéftigten in Betrieben mit
Tarifbindung (Branchen- oder Haustarifvertrag) und ohne Tarifbindung. Informationen Uber
das Alter der Beschaftigten sowie Uber Werkvertrage sind nicht verfugbar. Informationen
Uber Befristungen mit und ohne Sachgrund liegen lediglich fir die Jahre 2012 und 2013

vor.

Die Anzahl der Beschéftigten wird im |AB-Betriebspanel jeweils zum Stichtag 30. Juni eines
Jahres abgefragt. Die ,Anzahl der Beschaftigten“ bezieht sich in der Antwort auf die
betriebliche Gesamtbeschaftigung. Sie umfasst neben sozialversicherungspflichtig
beschéftigten Arbeitern, Angestellten und  Auszubildenden auch nicht
sozialversicherungspflichtig Beschaftigte (Beamte/Beamtenanwarter, tatige Inhaber/innen
und mithelfende Familienangehdrige) sowie geringfiigige und sonstige Beschéftigte. Die
Ergebnisse zur Anzahl der Beschéftigten (in Tausend) in Betrieben mit und ohne
Tarifbindung sind in Tabelle 28 dargestellt. Die Ergebnisse fur die einzelnen
Wirtschaftszweige sind fur die Jahre 2007 bis 2008 (Tabelle 29), 2009 (Tabelle 30) sowie
2010 bis 2016 (Tabelle 31) separat in der Anlage dargestellt, da sich die

Branchenklassifikation im |IAB-Betriebspanel zwischen diesen Jahren geéndert hat.
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Frage Nr. 21:

Wie haben sich die Arbeitszeiten der Beschéftigten nach Kenntnis der Bundesregierung in
tarifgebundenen Betrieben und Branchen im Vergleich zu nicht tarifierten entwickelt (bitte
die letzten 15 Jahre ausweisen, bitte nach Branchen aufschliisseln)?

Antwort:
Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 22:

Wie haben sich die Léhne der Beschaftigten in tarifgebundenen Betrieben und Branchen
nach Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu nicht tarifierten entwickelt (bitte die
letzten 15 Jahre ausweisen sowie nach Real- und Nominalléhnen differenzieren: bitte nach

Branchen aufschlisseln)?

Antwort:
Die Entwicklung der Nominalldhne und der Verbraucherpreise differenziert nach

Wirtschaftszweigen und Tarifbindung kann den nachfolgenden Tabellen entnommen

werden. Vergleichbare Daten vor dem Jahr 2008 liegen nicht vor.
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Nominallohnindex nach Wirtschaftszweigen

Arbeitnehmer im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

Betrieb bezahlt nach Tarifvertrag

Wirtschaftsabschnitte

2008 [ 2009 [ 2010 [ 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 [ 2016

Verénderung gegeniiber dem Vorjahr in %

B-S - Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereic
B-N - Produzierendes Gewerbe und wirtschattliche

Dienstleistungen
B-F - Produzierendes Gewerbe

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden

C - Verarbeitendes Gewerbe
D - Energieversorgung
E - Wassenersorgung'
F - Baugewerbe
G-S - Dienstleistungsbereich
G-N - Wirschaftliche Dienstleistungen
G - Handel?
H - Verkehr und Lagerei
| - Gastgewerbe
J - Information und Kommunikation

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungs-

dienstleistungen
L - Grundstiicks- und Wohnungswesen

M - Erbringung von freiberuflichen, wissenschafl.

und techn. Dienstleistungen
N - Erbringung von sonstigen wirtschattlichen
Dienstleistungen

O-S - Offentliche und persénliche Dienstleistungen

O - Offentliche Verwaltung, Verteidigung;
Soziahersicherung

P - Erziehung und Unterricht

Q - Gesundheits- und Sozialwesen

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen

nachrichtlich:
Entwicklung der Verbraucherpreise

3.4

3.8
3,8

&.1)
38
1.8
37
42
31
37
43
4,1
2,8
3.8

3,5
3.7

3.1

43
2,9

3,1
25
2.7
2,3
3,6

2,6

0,7

-2,0
-36

(8.5)
47

2,8

0,5
3,7

3.7
3,7
3.6
3,5
24

03

2,3

3.5
4,5

0,2
(5.1)
1.4
0,8
08
1,4
20
1.4
0.5
1,7
3.3

(4.2)
20

1,6

26

1.0

1,0
0,8
1.7
1,8
1,8

1.1

(2.9)

(3.8)
51

(3.3)
(5.6)
(2.5)
(3.8)
(1.9)
2.1
(2.5)
3.1)
(1.8)
(1.6)
(1,9)

(2.1)
(3.1)

22

(3.7
(1.8)

(2.2)
(0.9)
(2.4)
0.8)
(1.3)

21

1 Einschl. Abwasser- u. Abfallentsorgung, Beseitigung von Umweltverschmutzungen.

2 Einschl. Instandhaltung und Reparatur von Kfz.

- = Nichts worhanden.

!/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.

() = Aussagewert eingeschrankt, da Zahlenwert statistisch relativ unsicher ist.

© Statistisches Bundesamt, Wiesbaden 2016
Alle Rechte worbehalten.

1.8

0.9
21

58
2,2
0,7
1.1
39
1,5
-0.6
0.2
0,2
1,7
-1,3

0.1
0,2

(-4.7)

0.1
2,9

2,8
2,5
3,9
(2.8)
0.6

2,0

2,0

2.1
2,3

2,8
2,7
0,8
1,2
-0.6
2,0
1.9
1,0
1,7
-0,8
1,6

2,8
0,7

1.8

3.4
2.2

1.8
2.1
2,8
3,7
0.8

1,5

2,9

3.0
3.3

1.0
3.5
0.4
2,1
3,5
2,5
2,4
0.1
3.0
3.3
3,0

3.5
1,9

3,5

3.2
2,6

3.4
2,4
2,0
3.1
2,0

0,9

2.7

2,8
3,0

3.1
3.2
32
2,6
1.9
2,6
25
3,0
1,6
3,6
24

1.9
1.6

1.8

3.5
2,6

27
2.2
2.7
2,9
2,9

0,3

2,3

21
1.9

0.1
1.9
1.7
1,7
2,5
2,4
24
3.3
1.8
3.4
1,0

1.7
2,6

1.8

3,0
2,5

2,5
2,6
2,5
2,3
23

0.5
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Nominallohnindex nach Wirtschaftszweigen
Arbeitnehmer im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Betrieb bezahlt nicht nach Tarifvertrag

2008 [ 2009 [ 2010 [ 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 [ 2016
Veranderung gegeniiber dem Vorjahr in %

Wirtschaftsabs chnitte

B-S - Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereic 23 02 2,6 3,5 (0,6) 0,3 2,5 2,2 2,4
B-N - Produzierendes Gewerbe und wirtschatftliche

Dienstleistungen 2,3 -0,8 2,9 36 (1,1) 2.3 2.4 24 2,4
B-F - Produzierendes Gewerbe 16 -22 3.4 43 (0,1) 1,2 1.9 1.9 2,5
B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 2.4 2.1 3.4 44 /69 3.8 33 10
C - Verarbeitendes Gewerbe 1.3 -31 4,2 45 (0,1) 0,8 2,0 1,7 23
D - Energieversorgung 0,7 1,5 27 0,9 (-08) 0,7 46 04 /
E - Wassenersorgung' 3.0 1,9 1,5 29 (-2,0) 34 26 1,2 2.4
F - Baugewerbe 2,9 0,8 0,9 42 (1,7 3,1 1,0 31 3,0
G-S - Dienstleistungsbereich 2,9 1,1 2,0 30 (1,1) -01 2,7 25 23
G-N - Wirtschaftliche Dienstleistungen 2,9 0,7 2,4 31 (20 -0.2 2.7 22 23
G - Handel? 17 10 24 26 (18 09 1,8 15 24
H - Verkehr und Lagerei 34 -03 0,9 20 (23 -02 2,3 1.2 2,0
| - Gastgewerbe 2.1 0,0 1,0 26 (-2,0) 2,8 4.7 4,8 4,2
J - Information und Kommunikation 1.8 2,8 3.0 3,3 (0,8 -0,9 3,5 2.1 2,8
K - Erbringung von Finanz- und Versicherungs-
dienstleistungen 6,2) -0,4 29 4,0 / 3,0 / -1,3 3.1
L - Grundstiicks- und Wohnungswesen 48 02 3.0 25 (1.8) (7,0 0,4 2.5 3.4
M - Erbringung won freiberuflichen, wissenschattl.
und techn. Dienstleistungen 3,3 0,9 25 3.8 (0.6) -0,8 2,9 3,6 1.3
N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen
Dienstleistungen 34 0,0 2,9 40 (37 22 3,5 33 2,6
0-S - Offentliche und persénliche Dienstleistungen 2,8 2,5 1,3 24 (-1,6) 0,4 2,8 35 2,5
O - Offentliche Verwaltung, Verteidigung;
Sozialversicherung - - - - - - - - -
P - Erziehung und Unterricht 31 (-51) 0,2 3,9 (6,9 4,2 0,0 4,5 29
Q - Gesundheits- und Sozialwesen 2.3 2,7 1.4 2,5 (-2,0) 0,6 2,0 3,7 2.4
R - Kunst, Unterhaltung und Erholung (6,0) 06 1.6 1,5 (-56) -1,7 4,5 4.8 22
S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 3,0 2,7 1.9 3.0 (200 -0,3 4,8 2,2 2,7
nachrichtlich:
Entwicklung der Verbraucherpreise 2,6 0,3 1.1 2.1 2,0 1.5 0,9 0,3 0,5

1 Einschl. Abwasser- u. Abfallentsorgung, Beseitigung von Umweltverschmutzungen.
2 Einschl. Instandhaltung und Reparatur von Kfz.

- = Nichts worhanden.
/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.
() = Aussagewert eingeschrénkt, da Zahlenwert statistisch relativ unsicher ist.

© Statistisches Bundesamt, Wiesbaden 2016
Alle Rechte vorbehalten.

Frage Nr. 23:

Wie viele und welche Tarifvertrage gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung, in denen
tarifdispositive Regelungen (hier verstanden als Méglichkeit zur Abweichung von den
gesetzlichen Regelungen, kein Aquivalenzausgleich) zur Anwendung kommen (bitte die
letzten 10 Jahre ausweisen, nach Branche aufschliisseln und die Abweichung zur
gesetzlichen Regelung darstellen)?

Antwort:
Die Bundesregierung verweist auf die Ausarbeitung der Wissenschaftlichen Dienste des
Deutschen Bundestags vom 5. Januar 2017 zum Thema »1arifdispositives Arbeitsrecht*
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(WD 6 - 3000 - 138/16). Dariiber hinaus gehende Erkenntnisse liegen der Bundesregierung

nicht vor.

Frage Nr. 24:

Wie viele Betriebsréate gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung in Deutschland (bitte die
letzten 15 Jahre, nach Branche und UnternehmensgréRe und tarifierte und nichttarifierte
Unternehmen aufschlisseln

Antwort:

Eine offizielle Statistik Uber die Existenz von Betriebsraten besteht nicht. Auch die
Gewerkschaften verfiigen nicht tiber eine einschlagige Gesamtstatistik.

Auf der Basis des Betriebspanels des Instituts fiir Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB)
lassen sich jedoch Aussagen treffen.

Angaben zu der Frage kénnen den Tabellen 32 bis 34 der Anlage entnommen werden.
Dazu ist Folgendes zu beachten: Einem Zeitvergleich tber Branchen hinweg sind im IAB-
Betriebspanel Grenzen gesetzt. Viele Betriebe sind im Zuge des im |AB-Betriebspanel
vollzogenen Umstiegs auf eine andere Branchensystematik (Klassifikation der
Wirtschaftszweige, Ausgabe 1993 (WZ93) bis 2008 auf Klassifikation der
Wirtschaftszweige (WZ2008) ab 2009) anderen Wirtschaftszweigen zugeordnet worden.
Somit sind die Ergebnisse fir die einzelnen Branchen Uber diese Jahre hinweg nicht

vergleichbar.

Frage Nr. 25:

Wie viele Klagen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung gegen Betriebsratsmitglieder
in den letzten 15 Jahre beim Bundesarbeitsgericht verhandelt (bitte jahrlich aufschlisseln
und angeben wie viele Klagen wurden zugunsten des Klagers entschieden)?

Antwort:

Aus der Statistik zur Arbeitsgerichtsbarkeit zur Tatigkeit des Bundesarbeitsgerichts Izsst
sich hierzu keine Aussage treffen. In der Statistik wird nicht nach der Person des Beklagten
und der etwaigen Ausiibung einer betriebsverfassungsrechtlichen Funktion differenziert.



Anlagen zu Antwort auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann u. a. und der Fraktion DIE LINKE betreffend ,,B

des

, BT-Drs. 18/13181

gssy

Tabelle 1 (zu Frage 13) Ausgefallene Arbeitstage wegen Streiks und Ausperrungen - Zeitreihe Gesamtdeutschland

Ausgefallene Arbeitstage
davon nach W der WZ 2008
E
Wasserversorgu . M Erbringun
ng; Abwasserg- G Handel; K Erbringung L vung ° 0 Offentliche U Exterritoriale
B Bergbau und J von Finanz- N N Erbringung S Erbringung o
Jahr suek Aussper- | g FA Land-und -\ nung c D und Instandhaltung |\ e ! und und von sonstigen | YoM | b Esiehung | Q Gesundheits- | RKUNSY | o sonstigen | T Private | Or9anisationen
rungen orsgwmsch_aﬂ, von Steinen = N F Baugewerbe | und Reparatur und Lagerei Gastgewer und wissenschaftiich wirtschaftlichen Vgrleldlgy ng: und Unterricht| und Sozialwesen Unterhaltung und Dienstleistung | Haushalte . und
Fischerei es Gewerbe gung und Beseitigung von be SrSIene Wohnungsw enund riseha Sozialversicheru Erholung Kérperschate
und Erden n dienstleistung Dienstleistungen en
von Umwelt- Kraftfahrzeugen en esen ‘lechnlschen ng n
verschmutzunge Dienstleistungen
n
01-03 05-09 10-33 35 36-39 41-43 45-47 49-53 55-56 58-63 64-66 68 69-75 77-82 84 85 86-88 90-93 94-96 97-98 99
Bundesgebiet West (Westdeutschland + Berlin-West)

1991 153.589 153.589 - - - - B B - B - - - - - - - - - - - -
1992 1.545.320 1.545.320 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Deutschland - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
1993 592.995 50|  593.045 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
1994 229.436 229.436 - - - - B B - B - - - - - - - - - - - -
1995 247.460 247.460 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
1996 98.135 308 98.443 B B B - B B - B - B - B - B - - = - = -
1997 52.896 52.896 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
1998 16.102 2.233 18.335 B B B - B B - B - B - B - B - - = - = -
1999 78.785 78.785 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
2000 10.776 10.776 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
2001 26.833 26.833 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
2002 310.149 310.149 B B B - B B - B - B - B - B - - = - = -
2003 163.281 508|  163.879 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
2004 50.673 50.673 B B B - B B - B - B - B - B - - = - = -
2005 18.633 18.633 - - - - = = - = - B = B = B = B = B = B
2006 428739 428.739 B B B - B B - B - B - B - B - - = - = -
2007 286.368 286.368 - - - - = = - = - = = = = = = - = - = -
2008 131.679 131.679 - - 58.158 1.447 4.586 - 16.518 36.285 - 128 3.238 - 112 954 8.597 45 1.297 299 15 -
2009 63.708 3.219 66.927 - - 854 139 - - 3.677 366 - 310 - - - 1.031 16.899 32.598 10.937 116 - -
2010 24501 1.416 25.917 - - 4.763 1.259 3.2712 - 320 3.701 - 16 220 - 20 63 2.537 - 9.538 168 40 -
2011 69.896 69.896 - - 5.550 - 376 159 2914 1.456 43 2.324 5.327 33 - 4.198 746 170 46.600 - - -
2012 86.051 86.051 - - 4.794 80 289 - 25.811 1.654 - 37.791 3.138 - 3.468 83 531 - 8.180 - - 232
2013 149.584 149.584 12 - 65.091 - 23 - 56.658 10.451 - 1.254 1.192 - - 42 13573 765 180 226 72 45
2014 154.745 154.745 - - 3.438 3.291 1.031 - 21.955 63.221 - 26.331 3.350 - 150 1.791 20.210 2.049 6.678 473 7 -
2015 1.092.121 1.092.121 104 40 116.785 - 50 27 67.417 593.973 - 129 9.332 - 26 191 255.154 36.967 10.651 880 395 -
2016 209.435 382 209.817 - - 87.850 3.156 1.383 - 39.788 23.219 - 10.690 4.789 - 11.489 971 19.962 1.274 4.465 630 151 -




Tabelle 2 (zu Frage 13) Ausgefallene Arbeitstage wegen Streiks und Ausperrungen - Zeitreihe Westdeutschland

davon nach Wirtschaftsabschnitten der WZ 2008

E
Wasserversorgu M Erbringung
Ausgefallene - 3
Arbgeltstﬂge Aland-ung | B Bergpauund c D " A::\V:sser Inja::r?:li;ng Jinformation | ¥ ErPringung | L Grundstiicks- vrelhervarl‘lcnen. N Erbringung ?/gr::;ﬂ:g,e ’ R Kunst, S Erbringung ) U Exterritoriale
Jahr wegen Streiks | Forstwirtschatt, Gewinnung von § N und Reparatur H Verkehr und | Gastgewerbe und von Finanz- und und wissenschaftlich von sonstigen Verteidigung: P Erziehung und | Q Gesundheits- Unterhaltung von sonstigen T Private Organisationen
Steinen und Lagerei Versicherungs- | Wohnungswese wirtschaftlichen Unterricht und Sozialwesen Haushalte und
und Fischerei Erden Gewerbe ng und Beseitigung von Kommunikation | it S ingen N en und Diensteistungen | SCZalversicheru und Erholung | Dienstleistungen Korperschaften
Ausperrungen von Umwelt- Kraftfahrzeugen technischen ng
verschmutzunge Dienstleistungen
n
01-03 05-09 10-33 35 36-39 41-43 45-47 49-53 55-56 58-63 64-66 68 69-75 77-82 84 85 86-88 90-93 94-96 97-98 99
1998 12.411
1999 72.780
2000 9.847
2001 26.833
2002 288.219
2003 5.473
2004 50.673
2005 17.995
2006 397.646
2007 248.150
2008 113.757 - - 57.858 1.447 4543 - 14.298 22.955 - 128 3.182 - 112 954 6.716 45 1.297 207 15 -
2009 63.638 - - 854 139 - - 2.490 366 - 310 - - - 995 16.362 31.185 10.937 - - -
2010 24.982 - - 4.763 1.259 3.272 - 320 3.701 - 16 220 - 20 63 2.388 - 8.776 144 40 -
2011 16.459 - - 5.550 - 376 159 2.146 412 - 2324 4.569 33 - 207 663 20 - - - -
2012 64.010 - - 4.794 80 276 - 18.509 1.654 - 29.513 2481 - 2.882 83 451 - 3.055 - - 232
2013 132.567 12 - 64.649 - 23 - 44,606 6.584 - 1.254 1.192 - - 42 13.352 330 180 226 72 45
2014 132.997 - - 3.438 3278 1.018 - 18.602 54.274 - 19.455 3.350 - 150 1791 19.694 224 6.678 268 777 -
2015 936.439 42 40 115.734 - 50 27 58.012 479.578 - 107 7.145 - 26 191 230.619 36.678 6.957 838 395 -
2016 199.267 - - 86.226 3.156 824 - 34.332 23.079 - 10.690 4.049 - 11.405 971 19.478 66 4271 569 151 -
1) Fir die Jahre 1998-2007 liegen die Daten nur fiir die Regionen der L (Lany (RD) vor. Das LAA Nord umfasste die Bundeslander Hamburg, Schleswig-Holstein und Mecklenburg-Vorpommern. Das LAA Nord wurde vollstandig Westdeutschland zugerechnet. Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




Tabelle 3 (zu Frage 13) Ausgefallene Arbeitstage wegen Streiks und Ausperrungen - Zeitreihe Ostdeutschland

davon nach Wir

rtschaftsabschnitten der WZ 2008

E
Ausgefallene Wasserversorgu ) M Erbringung )
Arbeitstage ||y ung | B Bergoauund c D " Ams e |n§a::::\fbng Jinformation | < ETPringung | L Grundstiicks- frelbe\r/L?f:chen, N Erbringung ?/S&?ﬂﬁg,e § R Kunst, S Erbringung X U Exterritoriale
wegen Streiks : Gewinnung von H Verkehr und von Finanz- und und . von sonstigen 5 P Erziehung und | Q Gesundheits- o T Private Organisationen
Jahr und Forstwirtschaft, | g\ oinen ung und Reparatur Lagerei | Gastgewerbe und Versicherungs- | Wohnungswese | WSSEnschaftich | o atiichen | _ Verteidigung: Unterricht | und Sozialwesen | Untérhalting | von sonstigen Haushalte und
Ausperrunge | Fischerei Erden Gewerbe ng und Beseitigung von Kommunikation | ;S ingen o enund Diensteistungen | SOZaversicheru und Erholung | Dienstleistungen Korperschaften
n von Umwelt- Kraftfahrzeugen technischen ng
verschmutzunge Dienstleistungen
n
01-03 05-09 10-33 35 36-39 41-43 45-47 49-53 55-56 58-63 64-66 68 69-75 77-82 84 85 86-88 90-93 94-96 97-98 99

1998 3.691
1999 6.005
2000 929
2001 -
2002 21.930
2003 157.808
2004 -
2005 638
2006 31.093
2007 38.218
2008 17.922 - - 300 - 43 - 2220 13.330 - - 56 - - - 1.881 - - 92 - -
2009 3.289 . . . . . . 1.187 . . . - - - 36 537 1.413 - 116 - -
2010 935 - - - - - - - - - - - - - - 149 - 762 24 - -
2011 53.437 . . . . . . 768 1.044 43 . 758 - - 3.991 83 150 46.600 - - -
2012 22.041 - - - - 13 - 7.302 - - 8.278 657 - 586 - 80 - 5.125 - - -
2013 17.017 . . 442 . . . 12.052 3.867 . N - - - - 221 435 - - - -
2014 21.748 . . . 13 13 . 3.353 8.947 . 6.876 - - - - 516 1.825 - 205 - -
2015 155.682 62 . 1.051 . . . 9.405 114.395 . 22 2.187 - - - 24535 289 3.694 42 - -
2016 10.550 . . 1.624 . 559 . 5.456 140 . . 740 - 84 - 484 1.208 194 61 - -
1) Fir die Jahre 1998-2007 liegen die Daten nur fiir die Regionen der L (Lan) (RD) vor. Das LAA Nord umfasste die Bundeslander Hamburg, Schleswig-Holstein und Mecklenburg-Vorpommern. Das LAA Nord wurde vollstandig Westdeutschland zugerechnet. Quelle: Statistik der Bundesagentur far Arbeit




Tabelle 4 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 1996 — Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag Brancheniarlfvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

Branche It. WZ73

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 49 14 9 8 41 79 67 29 8 17 26 53
Bergbau/Energie 87 64 13 31 0 5 84 90 16 8 0 1
Grundstoffverarbeitung 51 22 11 8 39 70 79 51 10 14 11 35
Investitionsgiter 60 35 11 15 29 50 80 50 10 18 10 33
Verbrauchsguter 65 37 9 14 26 48 74 50 11 16 15 34
Baugewerbe 74 39 6 20 20 41 86 52 3 19 11 29
Handel 47 23 12 13 41 65 64 46 12 14 24 40
Verkehr/Nachrichten 39 26 15 21 46 53 49 47 29 40 22 13
Kredit/Versicherung 65 49 2 27 32 24 86 91 6 6 7 3
sonstige Dienste 37 17 9 16 54 67 57 51 9 15 34 34
Org. ohne Erwerbszweck 41 44 25 12 34 44 57 46 24 31 19 23
Gebietskdrperschaften/ 84 05 3 4 8 1 a8 92 9 7 4 1

Sozialversicherung

Insgesamt 49 28 10 15 41 57 69 56 11 17 20 27

Quelle: IAB-Betriebspanel 1996.
* Die Frage nach der Firmentarifbindung war 1996 unpréazise formuliert. Somit sind die Ergebnisse wenig aussagkraftig und nicht mit den Angaben ab 1998




Tabelle 5 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 1997 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ73 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag* Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 44 20 14 18 42 62 59 29 11 21 30 51
Bergbau/Energie 65 56 27 40 8 4 75 86 24 11 1 3
Grundstoffverarbeitung 61 31 10 15 30 54 78 53 12 19 10 28
Investitionsgliter 58 36 11 16 31 49 77 44 11 19 12 37
Verbrauchsguter 73 42 10 16 17 42 77 46 11 22 11 32
Baugewerbe 70 41 5 15 25 45 85 50 3 18 12 32
Handel 54 24 8 12 38 64 69 47 10 14 20 39
Verkehr/Nachrichten 37 27 19 19 45 53 50 50 33 32 17 18
Kredit/Versicherung 61 48 12 10 27 42 82 90 9 5 9 5
sonstige Dienste 36 19 10 14 54 68 54 50 12 16 34 35
Org. ohne Erwerbszweck 33 49 18 18 49 32 53 50 22 24 25 26
Gebietskdrperschaften/ 88 05 4 4 9 1 87 92 10 8 3 1

Sozialversicherung

Insgesamt 50 30 10 14 41 56 68 55 13 17 19 29

Quelle: IAB-Betriebspanel 1997.
*Die Frage nach der Firmentarifbindung 1997 war unprézise formuliert. Somit sind die Ergebnisse wenig aussagkraftig und nicht mit den Angaben ab 1998
vergleichbar.




Tabelle 6 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 1998 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. Wz73 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost

Landwirtschaft u.a. 49 25 1 3 51 72 72 24 2 7 27 69
Bergbau/Energie 63 58 32 3 5 35 76 87 22 8 2 5
Grundstoffverarbeitung 51 24 2 7 47 69 75 49 8 9 17 42
Investitionsguter 60 28 3 9 37 63 74 40 6 11 20 49
Verbrauchsgiter 60 32 9 7 31 61 76 38 7 15 17 47
Baugewerbe 71 40 3 10 26 51 83 50 4 12 14 38
Handel 49 19 4 6 48 75 65 41 7 9 28 51
Verkehr/Nachrichten 33 28 7 11 61 61 53 39 2 35 24 26
Kredit/Versicherung 62 66 5 2 33 32 86 90 6 5 8 6
sonstige Dienste 37 16 4 6 59 78 55 46 8 11 38 43
Org. ohne Erwerbszweck 40 36 11 21 49 43 57 40 12 29 31 32
Geb.letskor.perschaften/ 76 o1 16 8 8 1 89 % 8 9 3 1
Sozialversicherung

Insgesamt 48 26 5 8 48 67 68 51 8 13 24 37

Quelle: IAB-Betriebspanel 1998.




Tabelle 7 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 1999 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ73 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Land- und Forstwirtschaft 41 10 1 1 58 89 54 22 3 7 43 71
Bergbau, Energie, Wasser 43 55 47 11 11 34 57 75 39 18 3 7
Grundstoffverarbeitung 36 22 3 6 60 72 70 47 10 12 20 40
Investitionsguter 56 21 3 6 41 73 68 31 6 10 26 58
Verbrauchsguter 58 24 2 7 39 69 71 33 6 14 22 54
Baugewerbe 69 33 2 6 29 61 83 48 2 8 15 44
Handel 46 16 2 4 52 80 83 38 6 7 31 55
Verkehr — und
Nachrichteniibermittlung 46 12 5 5 50 83 61 33 19 23 20 44
Kredit-, 70 45 0 4 30 52 89 83 5 5 6 12
Versicherungsgewerbe
Dienstleistungen 33 17 3 4 64 79 65 43 5 10 30 47
Org. ohne Erwerbszweck 28 25 10 12 62 63 55 30 12 21 33 49
Gebietskorperschaften, 83 89 13 7 4 5 85 88 12 8 3 2

Sozialversicherung

Insgesamt 44 21 3 5 52 74 65 46 8 11 27 43

Quelle: IAB-Betriebspanel 1999.




Tabelle 8 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2000 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. Wz93 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 35 18 5 2 60 81 43 28 7 5 50 68
Bergbau/Energie 68 53 9 19 23 28 80 80 16 13 4 7
Grundstoffverarbeitung 49 23 3 4 48 73 74 42 6 10 20 59
Investitionsguter 42 17 3 6 56 78 66 35 7 10 28 55
Verbrauchsgiiter 53 23 2 8 45 69 64 31 5 14 30 55
Baugewerbe 70 35 2 5 28 61 81 44 3 7 16 50
Handel/Reparatur 53 20 2 3 46 78 65 37 5 6 31 58
Verkehr/Nachrichten 40 14 4 8 56 79 56 26 17 33 27 42
Kredit/Versicherung 65 52 2 8 33 41 88 90 5 2 7 8
Dienste fur Unternehmen 16 14 2 3 83 83 33 36 7 7 59 58
sonstige Dienste 45 20 3 4 53 76 59 43 7 12 34 46
Org. ohne Erwerbszweck 35 37 5 5 60 59 54 32 10 15 36 53
Gebietskorperschaften/ 83 83 10 10 7 7 83 92 12 6 5 2

Sozialversicherung

w
IN

Insgesamt 45 23 52 73 63 46 7 10 30 45

Quelle: IAB-Betriebspanel 2000.



Tabelle 9 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2001 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It Wz93 Branchentarifvertrag ta';ilfrvn:ratr:z;g Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 43 11 2 4 55 85 56 20 3 8 41 72
Bergbau/Energie 61 65 8 21 31 14 84 77 13 18 3 6
Grundstoffverarbeitung 47 23 5 8 49 68 70 42 9 14 21 44
Investitionsguter 43 16 5 4 52 79 64 29 9 14 27 57
Verbrauchsguter 51 17 4 10 46 72 69 31 8 14 24 55
Baugewerbe 65 31 1 7 34 62 78 43 3 9 19 49
Handel/Reparatur 50 21 3 4 47 75 66 36 5 8 29 56
Verkehr/Nachrichten 42 12 7 11 51 77 57 24 18 39 26 37
Kredit/Versicherung 68 31 1 0 31 69 86 87 5 0 8 13
Dienste fuir Unternehmen 14 12 2 4 85 84 32 37 6 6 62 57
sonstige Dienste 55 21 3 4 53 75 61 45 7 11 33 45
Org. ohne Erwerbszweck 39 46 7 7 55 47 45 34 11 18 43 48
Gebietskorperschaften/ 77 83 10 12 13 5 84 89 11 9 5 1
Sozialversicherung
Insgesamt 45 22 3 6 53 72 63 44 7 12 29 44

Quelle: IAB-Betriebspanel 2001.




Tabelle 10 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2002 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. Wz93 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag  Kein Tarifvertrag Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag ~ Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost

Landwirtschaft u.a. 45 11 2 1 53 88 59 21 2 5 39 74
Bergbau/Energie 52 * 9 * 39 * 67 * 27 * 6 *
Grundstoffverarbeitung a7 22 3 5 50 73 72 39 7 15 21 46
Investitionsgiter 38 17 3 4 59 78 65 30 9 13 26 57
Verbrauchsguter 54 22 2 3 44 75 70 33 6 10 24 57
Baugewerbe 66 27 1 4 33 69 79 35 2 10 19 55
Handel/Reparatur a7 20 2 3 52 77 64 36 4 6 32 59
Verkehr/Nachrichten 31 9 9 5 60 86 51 25 15 36 35 39
Kredit/Versicherung 60 27 1 2 39 71 86 82 5 4 9 14
Dienste fiir Unternehmen 17 12 0 4 83 84 31 35 4 8 65 58
sonstige Dienste 46 16 3 4 52 79 61 43 8 12 32 45
Org. ohne Erwerbszweck 51 42 5 13 44 45 56 31 11 21 33 48
Geb.|etskorperschaften/ 83 a8 10 6 7 6 86 o1 10 9 2 1
Sozialversicherung

Insgesamt 44 20 2 4 54 76 63 43 7 12 30 46

Quelle: IAB-Betriebspanel 2002
*) nicht ausgewiesen wegen zu geringer Fallzahl.




Tabelle 11 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2003 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It WZ93 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 46 9 3 4 51 88 60 19 8 6 33 75
Bergbau/Energie 58 35 8 11 35 54 82 65 13 23 5 12
Grundstoffverarbeitung 46 19 4 7 50 75 71 40 7 12 22 48
Investitionsguter 44 15 2 7 54 78 65 27 9 16 26 57
Verbrauchsguter 56 26 4 5 41 69 68 36 8 13 24 51
Baugewerbe 64 28 2 4 34 68 78 39 2 8 20 54
Handel/Reparatur 46 19 2 6 53 76 63 34 5 8 32 58
Verkehr/Nachrichten 36 10 7 5 58 85 52 21 21 34 27 44
Kredit/Versicherung 59 26 2 7 38 67 86 72 6 5 8 24
Dienste fur 18 13 2 4 80 83 29 33 6 8 66 59
Unternehmen
sonstige Dienste 40 21 3 4 58 75 58 45 7 11 36 44
Org. ohne 48 37 3 8 49 55 61 37 7 12 32 52
Erwerbszweck
Gebietskorperschaften/ 84 84 5 10 11 6 89 92 9 7 2 1

Sozialversicherung

Insgesamt 43 21 3 5 55 74 62 43 8 11 30 46

Quelle: IAB-Betriebspanel 2003.



Tabelle 12 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2004 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2003 Branchentarifvertrag ~Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag ~ Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost

Landwirtschaft u.a. 55 12 * 4 45 84 68 21 * 5 31 74
Bergbau/Energie 49 30 6 10 35 60 80 62 14 21 6 17
Grundstoffverarbeitung 42 21 2 4 56 75 67 37 8 11 25 52
Investitionsguter 38 14 3 4 59 82 65 26 7 14 28 60
Verbrauchsguter 54 22 2 3 45 75 65 29 5 10 30 61
Baugewerbe 64 33 1 3 35 65 76 40 3 8 22 52
Handel/Reparatur 42 16 2 5 56 79 60 31 5 12 36 58
Verkehr/Nachrichten 37 11 6 3 58 86 49 25 19 27 32 48
Kredit/Versicherung 52 25 4 * 44 67 86 77 4 * 10 20
Dienste fur Unternehmen 15 12 1 2 84 86 34 38 8 7 58 55
sonstige Dienste 40 15 3 4 58 80 57 41 6 13 37 47
Org. ohne Erwerbszweck 51 35 6 9 44 56 60 29 10 24 31 47
Geb.letskor.perschaften/ 88 88 6 6 6 7 85 86 1 10 5 4
Sozialversicherung

Insgesamt 41 19 2 4 57 77 61 41 7 12 32 48

Quelle: IAB-Betriebspanel 2004
*) nicht ausgewiesen wegen zu geringer Fallzahl.



Tabelle 13 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2005 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2003 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 46 10 1 1 53 89 58 18 3 4 40 79
Bergbau/Energie 54 32 8 17 38 51 79 64 12 25 9 11
Grundstoffverarbeitung 39 18 3 5 58 76 65 36 9 14 26 50
Investitionsguter 35 14 2 5 63 81 62 25 9 16 29 59
Verbrauchsguter 48 20 2 5 51 75 59 29 8 14 33 57
Baugewerbe 61 34 2 2 37 64 74 45 3 6 23 50
Handel/Reparatur 36 15 2 3 61 82 55 30 5 6 41 63
Verkehr/Nachrichten 33 8 7 4 60 87 49 27 18 27 33 47
Kredit/Versicherung 47 27 2 * 51 72 86 79 3 * 11 21
Dienste fur Unternehmen 15 11 1 3 85 86 36 40 6 7 58 54
sonstige Dienste 39 16 3 6 58 79 56 41 8 13 37 46
Org. ohne Erwerbszweck 41 28 5 12 54 60 55 33 8 20 37 48
Gebiletskorperschaften/ 87 84 7 7 5 9 88 89 10 8 3 3
Sozialversicherung
Insgesamt 38 19 3 4 60 77 59 42 8 11 34 47

Quelle: IAB-Betriebspanel 2005
* nicht ausgewiesen wegen zu geringer Fallzahl.



Tabelle 14 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2006 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2003 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 40 7 * * 58 93 55 14 * * 42 85
Bergbau/Ener%ie 63 37 4 11 33 52 77 48 14 40 10 12
e Y 34 20 4 5 62 76 59 37 12 11 29 52
Investitionsguter 37 14 2 6 61 80 59 22 10 17 31 61
Verbrauchsguter 48 20 2 4 50 76 58 31 9 12 34 58
Baugewerbe 60 40 2 3 38 57 73 48 3 7 23 46
Handel/Reparatur 35 17 2 5 63 78 50 31 6 6 44 63
Verkehr/Nachrichten 30 15 6 4 64 81 44 24 15 32 41 45
Kredit/Versicherung 40 28 3 * 58 69 85 72 2 * 13 26
Dienste fur Unternehmen 14 12 1 3 85 85 35 42 8 7 57 51
sonstige Dienste 39 16 3 5 59 79 56 38 8 15 36 46
Org. ohne Erwerbszweck 46 24 7 7 47 69 53 30 7 28 40 42
Geb'letskorperschaften/ 84 91 8 4 8 5 87 84 10 14 2 3
Sozialversicherung
Insgesamt 37 20 3 4 61 75 57 41 8 13 35 46

Quelle: IAB-Betriebspanel 2006
* nicht ausgewiesen wegen zu geringer Fallzahl.



Tabelle 15 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2007 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2003 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag Branchergarlfvertra Firmentarifvertrag  Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 40 8 * * 60 92 56 15 * * 43 83
Bergbau/Energie 55 38 4 15 42 47 81 57 10 32 9 11
Grundst(_)ffverarbeltung 22 18 4 5 54 77 64 32 1 12 25 56
(Produktionsguter)
Investitionsguter 30 17 3 6 67 78 60 25 8 17 32 59
Verbrauchsgdter 46 24 3 3 51 73 51 29 10 17 40 54
Baugewerbe 61 38 1 4 38 58 75 48 2 8 23 44
Handel/Reparatur 34 15 2 4 63 81 48 24 5 6 47 69
Verkehr/Nachrichten 34 15 4 6 62 80 45 33 11 17 44 50
Kredit/Versicherung 42 32 4 * 54 66 86 73 4 * 10 26
Dienste fir 13 14 1 4 85 83 37 45 6 7 57 48
sonstige Dienste 36 16 3 5 61 79 53 36 8 17 39 48
Org. ohne 40 20 8 9 52 72 49 32 12 15 39 54
Offentliche Verwaltung 85 85 7 5 8 11 89 79 8 18 4 3
Insgesamt 36 20 3 4 62 76 56 41 7 13 37 47

Quelle: IAB-Betriebspanel 2007
* nicht ausgewiesen wegen zu geringer Fallzahl.




Tabelle 16 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2008 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2003 Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost

Landwirtschaft u.a. 41 8 1 4 58 88 54 54 1 4 46 83
Bergbau/Ener%ie 58 38 3 16 39 46 71 71 23 32 7 12
i Lo 38 19 3 4 59 77 60 60 12 10 28 57
Investitionsguter 27 15 3 6 69 79 59 59 9 13 32 59
Verbrauchsgiter 44 22 4 2 52 75 54 54 10 15 36 58
Baugewerbe 60 38 2 3 38 59 70 70 4 7 26 43
Handel/Reparatur 32 16 2 5 66 80 46 46 5 6 49 70
Verkehr/Nachrichten 29 13 4 6 67 81 42 42 14 21 44 52
Kredit/Versicherung 48 28 0 5 52 68 84 84 3 8 13 29
Dienste fur Unternehmen 14 13 1 4 85 83 37 37 6 9 57 49
sonstige Dienste 36 22 3 3 61 75 55 55 7 14 37 47
Org. ohne Erwerbszweck 40 20 10 11 50 70 53 53 9 20 38 58
Offentliche Verwaltung 82 84 13 7 6 9 85 85 13 19 2 4
Insgesamt 35 21 3 4 63 75 55 55 8 12 37 48

Quelle: IAB-Betriebspanel 2008.



Tabelle 17 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2009 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost

Landwirtschaft u.a. 41 9 1 2 57 89 59 10 2 5 40 84
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 60 27 6 11 34 61 74 47 14 23 12 31
Verarbeitendes Gewerbe 38 15 3 5 59 80 58 25 10 15 33 61
Baugewerbe 61 38 3 3 36 59 75 51 3 5 22 44
Handel 34 14 3 4 63 82 48 24 6 8 47 68
Verkehr & Lagerei 25 14 4 4 71 81 39 29 20 20 41 51
Information & Kommunikation 10 12 3 3 87 85 23 14 8 29 69 57
Finanz- & S 39 26 3 1 58 73 85 59 3 5 12 36
Versicherungsdiensleistungen

Gastgewerbe & Sonst. DL 34 13 1 1 64 85 48 26 4 7 49 68
Gesundheit &

Erziehung/Unterricht 40 19 7 7 53 74 55 36 12 19 33 45
ertschaftl., wissenschaftl. u. 18 14 P 3 80 82 43 47 8 8 49 45
freiberufl. DL

Org. ohne Erwerbscharakter 39 22 9 10 52 68 54 32 12 18 34 50
offentliche . 80 88 16 7 4 6 88 82 10 15 2 3
Verwaltung/Sozialversicherung

Insgesamt 36 19 3 4 61 77 56 38 9 13 36 49

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009.




Tabelle 18 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2010 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag ~ Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 38 10 1 0 61 90 53 12 3 4 44 84
Energie/Wasser/Abfall & 61 26 6 7 33 67 75 49 15 24 10 28
Verarbeitendes Gewerbe 33 14 3 3 64 82 56 25 11 13 33 62
Baugewerbe 57 40 1 1 42 59 72 52 2 3 26 45
Handel 32 11 2 3 66 86 47 21 4 7 49 72
Verkehr & Lagerei 24 7 6 7 70 86 40 23 14 20 46 57
Information & 8 5 1 2 91 93 27 10 4 16 70 73
Finanz- und 45 20 2 1 54 78 81 56 2 8 16 36
Gastgewerbe & Sonst. DL 32 12 1 2 67 86 48 25 2 7 50 68
Gesundheit & 37 15 5 5 58 79 56 34 10 17 34 49
Wirtschaftl., 17 13 1 2 82 85 46 44 6 9 48 47
Org. ohne 44 19 9 12 47 70 62 30 7 19 31 51
Offentliche 86 89 10 2 5 9 89 76 10 22 1 2
Insgesamt 34 17 2 3 64 80 56 37 7 13 37 51

Quelle: IAB-Betriebspanel 2010.




Tabelle 19 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2011 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 37 8 0 3 63 90 52 15 1 5 47 79
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 56 24 9 38 67 71 48 17 30 11 22
Verarbeitendes Gewerbe 32 13 3 4 66 83 54 24 10 13 36 62
Baugewerbe 53 42 1 1 46 58 67 50 3 3 30 46
Handel 28 11 2 3 70 86 43 21 4 6 53 73
Verkehr & Lagerei 22 8 5 8 74 85 44 25 15 15 41 61
Information & Kommunikation 7 6 1 3 92 91 16 11 4 21 79 67
Finanz-und = el 17 1 1 58 82 79 51 2 5 18 44
Versicherungsdiensleistungen
Gastgewerbe & Sonst. DL 33 12 1 4 67 84 45 24 3 7 52 68
Gesundheit &
Erziehuna/Unterricht 36 18 4 6 60 77 57 35 10 20 34 45
Wl_rtschaftl., wissenschaftl. u. 16 12 1 1 83 87 46 47 5 5 49 8
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 40 22 10 4 50 74 57 32 10 12 33 56
offentliche 80 93 13 3 6 4 87 83 1 15 2 2
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 32 18 2 3 66 79 54 37 7 12 39 51

Quelle: IAB-Betriebspanel 2011.



Tabelle 20 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2012 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag ~ Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 34 7 -2 1 65 92 51 17 -2 2 47 81
Energie/Wasser/Abfall & 59 21 5 8 36 70 75 30 13 30 12 40
Bergbau
Verarbeitendes Gewerbe 33 13 2 3 65 84 54 24 10 13 36 62
Baugewerbe 57 43 1 1 41 56 70 50 2 4 28 46
Handel 28 15 2 4 42 25 5 11 53 64
Verkehr & Lagerei 25 5 4 7 71 88 44 16 15 21 41 62
Information & Kommunikation 8 1 3 3 90 95 20 10 16 17 64 72
Finanz-und 44 19 1 0 55 81 79 64 3 -1 19 35
Versicherungsdiensleistungen
Gastgewerbe & Sonst. DL 30 12 0 2 70 86 42 28 2 4 56 68
Gesundheit &
Erziehung/Unterricht 35 17 4 5 62 78 55 31 8 19 37 50
Wnl'tschaftl.. wissenschaftl. u. 15 12 1 1 84 87 26 47 5 7 49 26
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 38 24 12 8 49 68 57 29 10 18 33 52
offentliche . 85 94 10 3 5 3 87 85 11 15 1 0
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 32 18 2 3 66 79 53 36 7 12 40 51

Quelle: IAB-Betriebspanel 2012
Werte in Klammer aufgrund geringer Fallzahl wenig belastbar.




Tabelle 21 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2013 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschaftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
lLandwirtschaft u.a. 34 6 -1 2 65 92 50 14 -2 5 48 81
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 62 29 6 9 32 62 75 42 15 29 10 29
Verarbeitendes Gewerbe 30 12 3 5 67 83 55 20 12 14 33 66
IBaugewerbe 54 41 1 0 45 59 69 51 2 6 29 43
IHandel 28 12 2 3 70 85 39 23 5 8 56 69
Verkehr & Lagerei 27 8 4 6 70 86 42 20 13 12 45 68
Information & Kommunikation 4 1 4 3 92 96 15 7 19 16 65 78
Finanz-und 40 15 0 0 60 85 81 57 2 0 16 43
Versicherungsdiensleistungen
G_astgewerbe & Sonst. DL 26 12 1 2 74 86 40 26 3 6 57 68
Gesundheit &
Erziehuna/Unterricht 35 15 3 7 62 78 54 30 10 23 37 47
ertschaftl., wissenschaftl. u. 16 13 1 1 82 86 23 25 2 7 53 29
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 39 17 15 11 46 72 53 28 12 13 35 59
Offentliche . 85 94 10 4 5 2 89 83 9 16 2 2
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 30 17 2 3 67 30 52 35 8 12 40 53

Quelle: IAB-Betriebspanel 2013
Werte in Klammer aufgrund geringer Fallzahl wenig belastbar.



Tabelle 22 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2014 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschaftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag  Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 33 7 0 0 67 93 47 17 -2 -1 51 83
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 68 19 7 -11 26 70 70 38 20 -25 11 37
Verarbeitendes Gewerbe 33 13 3 3 64 84 56 23 10 13 34 64
Baugewerbe 53 39 -1 -2 46 60 67 50 -3 -6 30 44
Handel 28 10 2 3 71 87 39 18 4 8 56 74
Verkehr & Lagerei 26 8 4 -5 70 88 38 17 20 -10 43 41
Information & Kommunikation 7 -2 -1 -2 92 96 19 -6 -4 -15 77 18
Finanz-und 38 19 2 1 60 81 73 58 -8 -9 19 -49
Versicherungsdiensleistungen
Gastgewerbe & Sonst. DL 29 9 1 -2 70 90 44 19 4 -7 52 50
Gesundheit & Erziehung/Unterricht 33 18 4 7 63 75 56 32 9 16 35 58
ertschaftl., wissenschaftl. u. 19 14 1 > 80 84 47 28 3 6 50 a7
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 35 25 11 -16 54 59 50 31 12 -22 37 64
Offentliche ) 89 90 7 5 5 5 91 88 8 10 1 -82
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 31 17 2 3 66 80 53 36 7 11 40 50

Quelle: IAB-Betriebspanel 2014
Werte in Klammer aufgrund geringer Fallzahl wenig belastbar.



Tabelle 23 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2015 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag ~ Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 35 14 -1 0 65 86 49 21 -1 0 50 79
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 73 41 5 -8 22 51 75 58 17 -20 8 22
Verarbeitendes Gewerbe 34 14 3 3 63 82 55 20 10 17 35 64
Baugewerbe 53 44 1 -1 46 55 64 55 5 -6 31 38
Handel 24 12 2 2 74 86 37 21 6 11 57 68
Verkehr & Lagerei 19 5 4 4 77 92 37 19 19 10 44 72
Information & Kommunikation 8 2 -5 -2 87 96 15 12 -4 -16 80 73
Finanz-und 35 26 0 0 64 74 78 62 2 1 19 37
Versicherungsdiensleistungen
Gastgewerbe & Sonst. DL 25 11 1 -1 74 88 39 22 3 -4 58 74
Gesundheit & Erziehung/Unterricht 32 17 4 -7 64 76 52 35 8 -20 40 44
ertschaftl., wissenschaftl. u. 16 13 1 1 83 86 2 25 6 6 50 49
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 31 25 -10 -14 59 61 49 29 -12 -28 39 42
Offentiche 84 o1 9 3 7 5 89 87 9 1 2 2
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 29 18 2 3 69 79 51 37 8 12 41 51

Quelle: IAB-Betriebspanel 2015
Werte in Klammer aufgrund geringer Fallzahl wenig belastbar.



Tabelle 24 (zu Frage 17): Tarifbindung nach Wirtschaftszweig 2016 - Anteile in Prozent

Betriebe Beschéftigte

Branche It. WZ2008 Branchentarifvertrag ~ Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag ~ Branchentarifvertrag  Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost West Ost
Landwirtschaft u.a. 38 12 0 0 62 88 54 23 0 0 46 76
Energie/Wasser/Abfall & Bergbau 75 31 -2 -8 17 61 75 44 19 -24 6 32
Verarbeitendes Gewerbe 29 13 3 3 69 84 56 19 8 16 36 65
Baugewerbe 53 43 -1 -2 46 55 63 58 -5 -3 32 39
Handel 25 15 2 2 72 83 36 23 5 6 59 72
Verkehr & Lagerei 21 -11 5 -2 75 87 37 -18 22 -7 41 50
Information & Kommunikation 9 -2 -1 -1 90 98 17 -13 -4 -11 78 27
Finanz-und 35 19 2 0 63 81 79 64 3 1 18 -40
Versicherungsdiensleistungen
Gastgewerbe & Sonst. DL 26 9 1 -2 73 89 39 23 3 -4 58 39
Gesundheit & Erziehung/Unterricht 34 16 4 7 62 78 52 37 8 17 40 59
ertschaftl., wissenschaftl. u. 16 16 1 1 83 83 26 23 6 9 28 2
freiberufl. DL
Org. ohne Erwerbscharakter 35 23 -13 -10 53 68 48 23 -14 -27 38 55
Offentiche 81 93 1 3 -9 4 89 84 9 15 2 -99
Verwaltung/Sozialversicherung
Insgesamt 29 19 2 3 68 79 51 36 8 11 42 48

Quelle: IAB-Betriebspanel 2016
Werte in Klammer aufgrund geringer Fallzahl wenig belastbar.



Tabelle 25 (zu Frage 19): Leiharbeitskrafte in der Gesamtwirtschaft: Anzahl
(in Tausend) nach Tarifbindung

Gesamt Tarifgebunden Nicht-tarifgebunden
2007 594 407 187
2008 679 490 188
2009 417 305 111
2010 516 338 170
2011 616 391 225
2012 553 344 209
2013 557 359 197
2014 531 334 197
2015 511 317 191
2016 533 328 201

Quelle: IAB-Betriebspanel 2007-2016, hochgerechnete Werte; aufgrund fehlender Werte
weicht die Summe der Anzahl bei Tarifbindung/Nicht-Tarifbindung von der Gesamtzahl
ab.



Tabelle 26 (zu Frage 19): Leiharbeitskrafte in der
Gesamtwirtschaft: Anzahl (in Tausend) nach betrieblicher
Mitbestimmung (Betriebs-/Personalrat)

Betriebs- Kein Betriebs-
Gesamt /Personalrat /Personalrat
vorhanden vorhanden
2007 594 371 223
2008 679 445 232
2009 417 256 159
2010 516 363 151
2011 616 431 184
2012 553 357 197
2013 557 379 176
2014 531 363 163
2015 511 341 168
2016 533 367 166

Quelle: IAB-Betriebspanel 2007-2016, hochgerechnete Werte; aufgrund
fehlender Werte weicht die Summe der Anzahl bei Betriebsrat/kein Betriebsrat
von der Gesamtzahl ab.



Tabelle 27 (zu Frage 19): Leiharbeitskrafte in der Gesamtwirtschaft:
Anzahl (in Tausend) nach Branchen, 2016

Land-/Forstwirtschaft 3
Bergbau/Energie/Wasser 12
Nahrung/Genuss 30
Verbrauchsguter 17
Produktionsgiiter 63
Investitions-/Gebrauchsgiter 195
Baugewerbe 45
Grol3handel/KFZ-Handel und -Reparatur 27
Einzelhandel 13
Verkehr und Lagerei 41
Information und Kommunikation 7
Gastgewerbe 7
Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 2
Wirtschaftliche, wissenschaftliche und freiberufliche 37
Dienstleistungen

Erziehung und Unterricht 2
Gesundheits- und Sozialwesen 22
Sonstige Dienstleistungen 5
Interessenvertretungen 1
Offentliche Verwaltung 3
Gesamt 533

Quelle: IAB-Betriebspanel 2016, hochgerechnete Werte.



Tabelle 28 (zu Frage 20): Anzahl Beschéftigter (in Tausend) in Betrieben mit und ohne
Tarifbindung (2007-2016)

Betriebe ohne Tarifbindung

Befristete Beschéftigung
ohne mit

Gesamt Frauen Teilzeit Gesamt Sachgrund  Sachgrund

2007 12.900 5.925 3.285 790

2008 13.221 6.049 3.543 851

2009 13.054 6.074 3.251 758

2010 13.424 6.234 3.774 847

2011 14.405 6.656 3.777 904

2012 15.021 7.065 4,579 972 444 242
2013 15.473 7.325 4,930 1.027 499 311
2014 15.748 7.314 5.074 1.010

2015 16.475 7.642 5.236 1.070

2016 16.891 7.954 5.528 1.097

Betriebe mit Tarifbindung

Befristete Beschéftigung
ohne mit

Gesamt Frauen Teilzeit Gesamt Sachgrund  Sachgrund
2007 20.626 8.892 4,705 1.555
2008 20.837 9.094 4.879 1.610
2009 21.118 9.449 5.008 1.638
2010 20.594 9.231 5.202 1.579
2011 20.617 9.239 5.063 1.775
2012 20.995 9.462 5.627 1.762 750 650
2013 21.079 9.391 5.618 1.707 810 530
2014 21.586 9.673 6.056 1.766
2015 21.657 9.776 6.084 1.728
2016 21.827 9.869 6.290 1.746

Quelle: IAB-Betriebspanel, hochgerechnete Werte, leere Zellen: es liegen keine Informationen vor.



Tabelle 29 (zu Frage 20): Anzahl Beschaftigter (in Tausend) in Betrieben mit und ohne
Tarifbindung nach Branchen (2007-2008)

Betriebe ohne Tarifbindung Betriebe mit Tarifbindung

Branchen nach Schichtung 2007-2008 2007 2008 2007 2008
Land- und Forstwirtschaft 254 265 205 202
Bergbau 32 26 308 298
Nahrungs- und Genussmittel 310 272 532 568
Verbrauchsguter 453 419 527 503
Produktionsgiter 501 545 1.236 1.181
Investitions- und Gebrauchsguter 1.418 1.500 2.692 2.734
Baugewerbe 530 573 1.372 1.350
Handel, Instandhaltung und Reparatur 2.568 2.683 2.562 2.427
Verkehr und Nachrichtentbermittiung 817 890 997 1.077
Kredit- und Versicherungsgewerbe 139 153 1.028 883
Gastgewerbe 718 665 579 694
Erziehung und Unterricht 349 323 766 866
Gesundheits- und Sozialwesen 1.480 1.576 2.491 2.497
Unternehmensnahe Dienstleistungen 2.485 2.578 2.039 2.099
Ubrige Dienstleistungen 526 465 578 603
Organisationen ohne Erwerbszweck 229 222 317 305
Offentliche Verwaltung 91 64 2.394 2.548

Quelle: 1AB-Betriebspanel, hochgerechnete
Werte




Tabelle 30 (zu Frage 20): Anzahl Beschéftigter (in Tausend) in Betrieben mit und ohne Tarifbindung nach
Branchen (2009)

Branche nach Schichtung 2009 Betriebe ohne Tarifbindung Betriebe mit Tarifbindung
Land- und Forstwirtschaft 189 162
Bergbau 90 451
Nahrungs- und Genussmittel 270 564
Verbrauchsguter 278 362
Produktionsguter 418 1.015
Investitions- und Gebrauchsguter 1.623 2.583
Baugewerbe 543 1.444
Handel, Instandhaltung und Reparatur 2.590 2.583
Verkehr und Lagerei 772 1.018
Information und Kommunikation 607 293
Gastgewerbe 747 676
Finanz- und Versicherungsgewerbe 171 977
Unternehmensnahe Dienstleistungen 2.131 2.286
Erziehung und Unterricht 312 884
Gesundheits- und Sozialwesen 1.627 2.643
Sonstige Dienstleistungen 428 387
Organisationen ohne Erwerbszweck 197 327
Offentliche Verwaltung 62 2.463

Quelle: IAB-Betriebspanel, hochgerechnete Werte



Tabelle 31 (zu Frage 20): Anzahl Beschaftigter (in Tausend) in Betrieben mit und ohne Tarifbindung nach Branchen (2010-2016)

Betriebe ohne Tarifbindung

Betriebe mit Tarifbindung

Branchen nach Schichtung ab

2010 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016  |2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Land- und Forstwirtschaft 196 203 213 225 234 231 220 140 152 155 159 147 164 183
Bergbau 71 80 106 82 87 62 63 467 299 483 502 464 514 517
Nahrungs- und Genussmittel 277 267 310 318 300 328 318 509 535 535 513 482 512 536
Verbrauchsgiter 271 311 307 293 304 263 297 318 290 289 315 271 311 277
Produktionsgter 214 451 210 440 450 477 267 975 1014 1069  1.022 _ 983 1024 878
Investitions- und 1584 1760 1817 1670 1687 1747  1.802 |2.517 2453 2382 2694 2770 2607 2715
Gebrauchsguter

Baugewerbe 508 702 672 705 731 737 765 1398 1370 1460 1484 1487 1529  1.507
:Z;:f;'uzr:smndha“””g und 1306 1404 1322 1410 1350 1451 1546 |L037  1.005 1065  1.009 1077 1059 954
Einzelhandel 1428 1567 1656 1751 _ 1.870 _ 1.800 _ 1.008 |1.399  1.292 1357  1.251  1.156  1.219  1.251
Verkehr und Lagerei 817 821 842 970 944 1025 888 879 1010 _ 1.030 982 1029 1.027 _ 1.059
Information und Kommunikation 592 661 628 682 786 816 843 252 193 332 333 230 217 241
Gastgewerbe 706 806 898 961 940 1012 1076 685 658 617 615 709 644 646
Finanz-und . 210 222 224 204 233 235 219 943 848 871 872 896 863 873
Versicherungsdienstleistungen

Unternehmensnahe 2181 2379 2519 2674 2692 2730 2759 |2.400 2486 2640 2460 2743 2711  3.016
Dienstleistungen

Erziehung und Unterricht 375 345 453 418 241 466 456 952 1007 o84 968 1017 1021 1127
Gesundheits- und Sozialwesen  1.663  1.696  1.883  1.882 1900  2.240  2.405 [|2.482 2617 2562  2.656  2.760  2.922  2.929
Sonstige Dienstleistungen 499 467 520 500 525 573 566 352 366 401 408 424 374 409
Organisationen ohne 199 217 214 238 240 236 243 352 356 366 361 367 365 355
Erwerbszweck

Bffentliche Verwaltung 20 45 26 49 32 43 51 2535 2464 2398 2474 2574 2575  2.355

Quelle: IAB-Betriebspanel, hochgerechnete Werte




Tabelle 32 (zu Frage 24) Verbreitung eines Betriebsrats nach Branchen 2000 - 2012

Basis: privatwirtschaftliche Betriebe mit mindestens 5 Beschaftigten*
Angaben fur Gesamtdeutschland

Wirtschaftszweige

Bergbau/ | Verbrauchs- | Produktions-| Investitions- Bau- Handel Verkehr/ Kredit/  Pnternehmeng Sonstige Insgesamt
Energie/ guter glter guter gewerbe Nachrichten [Versicherung] bezogene Dienst- (ab 5 Be-
Jahr Anteil in % asserversorg. Dienstleist. | leistungen | schéftigte)
2000 Betriebe mit BR 63 12 19 19 6 12 15 51 11 11 12
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 90 46 69 73 27 34 54 80 38 40 48
2002 Betriebe mit BR 50 12 24 16 5 12 21 49 7 7 11
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 90 55 74 71 23 35 56 83 33 38 48
2004 Betriebe mit BR 49 12 19 14 4 10 20 32 8 7 10
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 89 51 69 70 22 34 53 76 34 34 46
2006 Betriebe mit BR 42 14 21 15 4 9 19 40 8 7 10
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 88 53 72 70 18 31 49 77 35 34 45
2008 Betriebe mit BR 41 13 20 15 2 9 15 38 8 7 9
Beschéftigte
in Betrieben mit BR 86 51 71 71 16 30 48 75 30 34 43
Wirtschaftszweige
Energie/Wassg Verarbeit. Bau- Handel Verkehr/ | Information/ Finanz-/ |Gastgewerbe] Gesundheit/| Wirtschaftl. | Insgesamt
Abfall/Bergbay Gewerbe gewerbe Lagerei |Kommunikat.] Versicher.- sonstige Erziehung/ Jwissenschaftl] (ab 5 Be-
Jahr Anteil in % DL DL Unterricht [freiberufl. DL| schaftigte)
2009 Betriebe mit BR 40 16 4 10 17 15 39 3 10 6 10
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 81 69 21 33 54 45 79 14 41 30 45
2010 Betriebe mit BR 41 16 3 10 14 15 29 4 11 8 10
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 81 66 21 31 47 47 73 15 44 33 44
2012 Betriebe mit BR 40 15 3 9 14 14 23 3 13 7 9
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 78 64 15 29 51 44 66 13 47 31 42

* ohne Landwirtschaft und Organisationen ohne Erwerbszweck

Quelle: IAB Betriebspanel




Tabelle 33 (zu Frage 24) Verbreitung eines Betriebsrats nach Branchen 2013 - 2016*

Basis: privatwirtschaftliche Betriebe mit mindestens 5 Beschaftigten*

Angaben fir Gesamtdeutschland

Wirtschaftszweige

Energie/Wasser/| Verarbeit. Bau- GroRhandel Einzel- Verkehr/ | Information/ Finanz-/ |Gastgewerbe] Gesundheit/ | Wirtschaftl.
Abfall/Bergbau Gewerbe gewerbe handel Lagerei Kommunikat.}ersicherungs] sonstige Erziehung/ jwissenschaftl.
Jahr Anteil in % DL DL Unterricht | freiberufl. DL
2013 Betriebe mit BR 38 15 3 9 8 12 14 26 4 12 7
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 79 67 17 31 26 46 46 69 15 46 27
Wirtschaftszweige
Energie/Wasser/| Verarbeit. Bau- Handel Verkehr/ | Information/ | Finanz-/ ]Gastgewerbe] Gesundheit/ | Wirtschaftl. | Insgesamt
Abfall/Bergbau Gewerbe gewerbe Lagerei JKommunikat.] Versicher.- sonstige Erziehung/ |wissenschaftl] (ab 5 Be-
Jahr Anteil in % DL DL Unterricht [ freiberufl. DL] schéaftigte)
2014 Betriebe mit BR 39 16 3 10 10 10 27 3 12 7 9
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 80 66 17 27 46 41 67 14 46 27 41
2015 Betriebe mit BR 41 16 2 9 10 11 23 2 11 7 9
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 86 65 16 26 44 37 66 12 a7 28 41
2016 Betriebe mit BR 39 15 3 9 12 12 25 3 13 7 9
Beschaftigte
in Betrieben mit BR 82 66 16 28 47 43 71 12 47 28 41

* ohne Landwirtschaft und Organisationen ohne Erwerbszweck

Quelle: IAB Betriebspanel




Tabelle 34 (zu Frage 24): Tarifbindung und Betriebsrat 1996 - 2016
(Privatwirtschaftliche Betriebe ab 5 Beschéftigte*)

Westdeutschland (ohne Berlin)
1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016
Anteil der jeweils betroffenen Beschaftigten in %
Branchentarif| 41 39 37 37 35 32 30 31 29 28 28 27 27
und Haustarif] 9** 6 6 6 6 7 6 6 6 7 6 7
und kein Tarif| 9** 4 7 6 6 7 9 8 8 8 9 9 9

~

Ostdeutschland (mit Berlin)
1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016
Anteil der jeweils betroffenen Beschaftigten in %
Branchentarif| 29 25 25 23 22 19 18 18 15 15 15 14 14
und Haustarif| 13** 9 8 10 9 10 9 10 11 10 9 11 9
und kein Tarif| 13** 5 8 9 9 10 10 9 10 10 9 8 11

* ohne Landwirtschaft und Betriebe ohne Erwerbszweck

** Da sich die Abfrage der Geltung eines Haus- bzw. Firmentarifvertrags zwischen 1996 und 1998 geéndert hat, kbnnen
die entsprechenden Werte erst von 1998 an ausgewiesen werden. Fir 1996 werden deshalb die zusammengefassten
Werte der Betriebe ohne Branchentarif angegeben.

Quelle: IAB-Betriebspanel 1996 - 2016



